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Μ
ε τον χειρότερο δυνατό τρόπο «έσπασε» η μονοκρατορία του πολέμου στην Ουκρανία και η εκτός ελέγχου
ακρίβεια στην ελληνική ειδησεογραφία. Οι εξελίξεις στην υπόθεση του θανάτου των τριών παιδιών
στην Πάτρα υπήρξαν καταιγιστικές τα προηγούμενα 24ωρα που κατέληξαν στη σύλληψη της 33χρονης

μητέρας ως βασικής υπόπτου για τη δολοφονία της 9χρονης κόρης της Τζωρτζίνας.
Οι λεπτομέρειες για τα στοιχεία που «μίλησαν», για το «δέσιμο» της υπόθεσης, ακόμη και για το πώς μπήκε και

βγήκε από το τζιπάκι της ΕΛ.ΑΣ. που την μετέφερε το απόγευμα της Τέταρτης στην πρωτεύουσα για τα περαιτέρω,
είναι τόσες πολλές που περισσότερο συνεισφέρουν στην ικανοποίηση του φιλοθεάμονος κοινού (σ.σ. η κατη-
γορούμενη πήγε στην Ευελπίδων το πρωί της  Πέμπτης φυλασσόμενη σαν να ήταν ο Οσάμα Μπιν Λάντεν) πα-
ρά στην ουσία της υπόθεσης. Κι αυτή η ουσία είναι διττή. Καταρχάς το πώς φτάνει μία μητέρα να αφαιρέσει τη ζωή
του ίδιου της του σπλάχνου. Την απάντηση αποπειράθηκε να δώσει χιλιετίες πίσω ο Ευριπίδης με τη «Μή-

δεια» που της απέδωσε το κίνητρο της ερωτικής
ζήλιας και την οποία αντέγραψε στα μέρη μας το
μακρινό 1961 μία Αμερικανίδα, η Νίτα Μπέικερ. 

Η μητροκτόνος είχε και αυτή τρία παιδία τα ο-
ποία δολοφόνησε στο σπίτι τους στο Καλαμάκι
προκειμένου να εκδικηθεί τον σύζυγό της που θε-
ωρούσε ότι την απατούσε. Το έγκλημα εκείνο σό-

καρε την κοινή γνώμη –όπως και αυτό της Πάτρας που διερευνείται– προκαλώντας γενική κατακραυγή για τη φό-
νισσα, ωστόσο οι ένορκοι του Κακουργιοδικείου Αθηνών έκριναν πρωτόδικα τότε ότι η Μπέικερ ήταν ψυχικά α-
σθενής. Η υπόθεση τελεσιδίκησε με την Αμερικανίδα να κρίνεται ένοχη δολοφονίας εν βρασμώ με το ελαφρυ-
ντικό της ψυχικής σύγχυσης, να της επιβάλλεται κάθειρξη 16 ετών και τελικά να παίρνει χάρη το 1963 και να ε-
πιστρέφει στις ΗΠΑ.

Αυτό μας πάει μοιραία στο επόμενο ουσιώδες ερώτημα: ποια μπορεί να είναι η δίκαιη τιμωρία ενός τέτοιου ε-
γκλήματος; Ως είθισται όταν η κοινωνία συνταράσσεται από ειδεχθή εγκλήματα, οι δημοσιολογούντες διαλέγουν
στρατόπεδο. Άλλοι με αυτούς που υποστηρίζουν ότι το νομικό οπλοστάσιο είναι επαρκές καθώς επιφυλάσσει δια-
φορετική ποινική αντιμετώπιση για κάποιον που διέπραξε ανθρωποκτονία από πρόθεση σε σχέση με κάποιον
άλλο που αφαίρεσε μία ζωή είτε εν βρασμώ είτε μη έχοντας σώας τας φρένας. 

Άλλοι, πάλι, με εκείνους υποστηρίζουν πως όταν η ποινή που ακούγεται από το στόμα του δικαστή είναι «ι-
σόβια», δεν μπορεί να σημαίνει 25 χρόνια… ονομαστικής κάθειρξης, τα οποία στην πορεία με επίδειξη καλή δια-
γωγής και μεροκάματα εντός σωφρονιστικού καταστήματος θα γίνουν 15.

Η συζήτηση είναι τόσο σοβαρή και γίνεται ακόμη σοβαρότερη ειδικά αν συνυπολογιστεί και εκείνη η μερίδα
των συμπολιτών μας που θα καλοέβλεπαν ακόμη και την επαναφορά –υπό προϋποθέσεις– της θανατικής ποινής
για κάποιου τύπου εγκλήματα. 

Ακριβώς, όμως, επειδή είναι τόσο σοβαρή και εξαιρετικά βεβαρυμμένη συναισθηματικά η συζήτηση για τις
ποινές, όταν αυτή γίνεται με αφορμή τη δολοφονία ενός παιδιού ή τον βιασμό ενός ανηλίκου, δεν μπορεί να γί-
νει στο... πόδι των 500-600 λέξεων που εκτείνεται αυτή εδώ η στήλη.

Το μόνο που θα πρέπει να κρατάμε πάντα στο μυαλό μας είναι ότι στις σύγχρονες δημοκρατικές πολιτείες τη Δι-
καιοσύνη την απονέμει η Θέμιδα και οι λειτουργοί της. Δεν την απονέμουν όσοι μαζεύτηκαν έξω από το σπίτι της
κατηγορούμενης στην Πάτρα ζητώντας να την λιντσάρουν, ούτε όσοι θα μαζευτούν έξω από το δικαστήριο που θα
αποφανθεί για την τύχη των δολοφόνων της Τοπαλούδη, όπως εν τέλει δεν την απένειμαν όσοι συγκεντρώθη-
καν έξω από το Εφετείο στη δίκη της Χρυσής Αυγής. 

Αν ήταν έτσι, δεν θα δικάζαμε τους παραβάτες. Θα κάναμε γκάλοπ και θα αποφασίζαμε βάσει του κατακρε-
ουργημένου από την άσκοπη επίκληση του κοινού περί δικαίου αισθήματος. Και τότε, εκτός από την άβυσσο της
ψυχής κάθε διαταραγμένου εγκληματία, θα ήμασταν αντιμέτωποι και μία πραγματική άβυσσο έτοιμη να μας
ρουφήξει…

Άβυσσος... 

Η δική μας





Η πίεση του κόσμου αυξά-
νεται, καθώς πριν ακόμη
ολοκληρωθεί ένας κύ-
κλος μέτρων είναι ανα-
γκαίες νέες παρεμβάσεις

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη εδώ και
δύο χρόνια πορεύ-
εται εν μέσω ναρ-
κοπεδίου, καθώς η

μία κρίση διαδέχεται την άλλη.
Και δεν μιλάμε για απλές κρίσεις.
Δεν μιλάμε για μία κρίση, όπου
ένας κυβερνήτης μπορεί αν στο-
χοπροσηλωθεί να την επιλύσει.
Από τον Φεβρουάριο του 2020,
πριν καλά-καλά σβήσει την μία ε-
στία, ανάβει άλλη.

Κάπως έτσι φτάσαμε στον
Μάρτιο του 2022, όπου σύμφω-
να και με τις τελευταίες δημοσκο-
πήσεις οι Έλληνες θεωρούν ως
κυρίαρχο πρόβλημα την ακρί-
βεια, ξεχνώντας μέχρι και την
πανδημία του κορωνοϊού, που
συνεχίζει να παίρνει ζωές (σχε-
δόν 60 άνθρωποι κατά μέσο όρο
πεθαίνουν καθημερινά τις τελευ-
ταίες εβδομάδες). Ακόμη και ο
πόλεμος στην Ουκρανία φοβίζει
τους πολίτες, όμως η ακρίβεια
και οι διαρκείς ανατιμήσεις των
προϊόντων οδηγεί μικρούς και
μεσαίους σε αδιέξοδο.

Και μπορεί η κυβέρνηση μετά
την σύσκεψη της προηγούμενης
Δευτέρας στο Μαξίμου να εξέ-
πεμψε σήμα αισιοδοξίας για ε-
πάρκεια των αγαθών, εν τούτοις,
όπως αναφέρουν οι πολίτες στις
παρεμβάσεις τους σε ραδιοφωνι-
κές και τηλεοπτικές εκπομπές «υ-
πάρχει επάρκεια ακριβών τροφί-
μων». Σίγουρα αυτό είναι πέρα για
πέρα ανακριβές, αλλά έτσι νιώ-
θουν. Όλοι στο Μαξίμου έχουν
κατανοήσει ότι η τεράστια αύξη-
ση στο κόστος παραγωγής ανα-
γκάζει και τους παραγωγούς και
τους εμπόρους να μετακυλύουν έ-
να μέρος του κόστους στους κα-
ταναλωτές με συνέπεια να υπάρ-
χει γενικευμένη αντίδραση. Και
όσο δεν φαίνεται φως στο τούνελ
για να σιγάσουν τα όπλα στην Ου-
κρανία, τόσο θα διογκώνεται το
πρόβλημα. Διότι οι όποιες ελλεί-
ψεις στην αγορά είναι προς ώρας

μικρές και δεν προβληματίζουν
τους καταναλωτές. Οι ανατιμή-
σεις είναι που δημιουργούν γκρί-
νια και υπάρχουν αντιδράσεις.

Γνωρίζουν τις δυσκολίες
Και στο Μέγαρο Μαξίμου και στο
οικονομικό επιτελείο, αντιλαμ-
βάνονται το μέγεθος των δυσκο-
λιών και διαβάζοντας παράλληλα
τις δυσοίωνες προβλέψεις διε-
θνών αναλυτών περί ακρίβειας
διαρκείας για τουλάχιστον ένα
χρόνο ανεξαρτήτως της στιγμής
που θα μπουν τίτλοι τέλους στη
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία,
κάνουν καθημερινά νέες ασκή-
σεις για τη δυσεπίλυτη εξίσωση
που ισορροπεί μεταξύ της περαι-
τέρω στήριξης των πολιτών και
της δημοσιονομικής σταθερότη-
τας καθώς οι πόροι δεν είναι α-
νεξάντλητοι.

Σε αυτό το πλαίσιο ο πρωθυ-
πουργός μιλώντας στο forum του
Οικονομικού Ταχυδρόμου, άνοι-
ξε παράθυρο υλοποίησης του μέ-
τρου μείωσης του ΦΠΑ στα τρό-
φιμα. «Είναι πάντα ένα μέτρο το ο-
ποίο μπορεί να υπάρχει στη φαρέ-
τρα μας», είπε χαρακτηριστικά. Υ-
πογράμμισε, ωστόσο, πως έχει
κόστος. Συνεπώς, οποιαδήποτε
απόφαση απαιτεί ενδελεχή μελέ-
τη και πολύ προσεκτικά βήματα,
προκειμένου να μην τινάξει στον
αέρα τον προϋπολογισμό. 

Από την άλλη ο πρωθυπουρ-
γός και οι συνεργάτες του διαβά-
ζουν προσεκτικά τα αποτελέσμα-
τα των μετρήσεων της κοινής
γνώμης και διαπιστώνουν ότι
πλέον ακόμη κι ένα μέσο νοικο-
κυριό έχει εισέλθει ση ζώνη
του… λυκόφωτος, καθώς ο μήνας
βγαίνει με πολλές οικονομίες και
τεράστιες δυσκολίες. Ακόμη κι
αυτοί που δηλώνουν ως υπ’ α-
ριθμόν ένα πρόβλημα τον πόλε-
μο εν συνεχεία αναφέρουν ότι
φοβούνται τα επακόλουθα, δηλα-
δή τις ελλείψεις σε αγαθά και τις
ανατιμήσεις.  Όταν δε οι πολίτες
ακούν τους ειδικούς ότι δεν μπο-
ρούν να προβλέψουν το πότε θα
τερματιστεί ο πόλεμος και όλοι ι-
σχυρίζονται ότι αυτό είναι κάτι το
απροσδιόριστο, ακόμη και ο πιο

αδαής θα κατανοήσεις ότι αγωνία
και η αβεβαιότητα είναι τα πρώ-
τα συναισθήματα που κυριαρ-
χούν. Στο Μαξίμου βλέπουν πως
καίγεται το πολιτικό λίπος της κυ-
βέρνησης έναντι του ΣΥΡΙΖΑ και
φυσικά ουδείς ξέρει τι θα συμβεί
εάν συνεχιστεί αυτή η αβεβαιό-
τητα και δεν υπάρξει ανάσχεση
των ανατιμήσεων. Μάλιστα ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και οι
συνεργάτες του αναγνωρίζουν ότι
η ακρίβεια μπορεί και να καθορί-
σει τις εξελίξεις. 

Ξεχνιούνται 
γρήγορα τα μέτρα
Η κυβέρνηση προσπαθεί να πά-
ρει μέτρα στήριξης των πιο ευά-
λωτων κοινωνικά ομάδων και
πολλοί τα βλέπουν θετικά. Οι πο-

λίτες δεν ζουν σε άλλο πλανήτη
όπως πολλά στελέχη της Αντιπο-
λίτευσης που θυμήθηκαν το
2012-2015 και βλέπουν στις δυ-
σκολίες της συγκυρίας απλά μια
ευκαιρία να εισπράξουν ψήφους.
Οι πολίτες ναι μεν αναγνωρίζουν
την κυβερνητική προσπάθεια και
στην πρώτη και δεύτερη φάση
της πανδημίας, όταν ολόκληροι
κλάδοι στηρίχτηκαν με το πακέτο
των 43 δισ. ευρώ.

Όμως αυτό γρήγορα ξεχνιέται,
καθώς μέσα σε χρόνο ρεκόρ τα ό-
ποια μέτρα εξαϋλώνονται και η
τσέπη δεν αντέχει. Όταν υπάρχει
αυτό το πρόβλημα αρχίζουν πολ-
λοί να μην ακούν, αρχίζει να εκ-
δηλώνεται ένας γενικότερος αρ-
νητισμός και το φάντασμα του
λαϊκισμού ξαναζωντανεύει. Οι
πολίτες κατανοούν ότι οι ρίζες
αυτού του κύματος ακρίβειας βρί-
σκονται στα προβλήματα της διε-
θνούς συγκυρίας. Ωστόσο σε κά-
ποιον πρέπει να απευθυνθούν
και αυτός δεν είναι άλλος από την
κυβέρνησή του.

Ήδη μετά την ομιλία του κ.
Μητσοτάκη στο οικονομικό φό-
ρουμ, όπου προανήγγειλε την
μείωση στο ΦΠΑ για τα τρόφιμα
όλοι πλέον δεν κοιτάζουν τις ενι-
σχύσεις που θα δώσει η κυβέρ-
νηση και τα χρήματα που θα μοι-
ράσει τον Απρίλιο, είτε ως επιτα-
γή ακρίβειας, είτε ως επιδότηση
για τα καύσιμα. Αναμφίβολα εάν
μειωθεί ο ΦΠΑ από το 13% στο
6% για προϊόντα ευρείας κατανά-
λωσης όπως μακαρόνια, γάλα,
τυριά, δημητριακά ίσως και το
ψωμί, θα υπάρξει μία συγκράτη-
ση των τιμών. 

Όμως την ίδια ώρα αναμένουν
μειώσεις στο ΦΠΑ και για τις ζω-
οτροφές, οι τιμές των οποίων έ-
χουν εκτοξευτεί στα ύψη. Άλλω-
στε και οι εταιρείες που δραστη-
ριοποιούνται στην παραγωγή
τους έχουν καταθέσει σχετικό αί-
τημα μπροστά στις αυξήσεις 10%
- 35% και την εκτίμηση νέων α-
νατιμήσεων τον Απρίλιο.

Για τους αγρότες προκειμένου
να περιοριστεί το κόστος παρα-
γωγής αναμένονται παρεμβάσεις
από την κυβέρνηση για να στηρι-
χθούν αγρότες και κτηνοτρόφοι.
Από το Μαξίμου εκπέμπεται ότι
θα υπάρξει μία ευχάριστη έκπλη-
ξη με μία φοροελάφρυνση έκ-
πληξη, όπως λένε. Εξάλλου η Ελ-
λάδα θα λάβει σύντομα περί των
26,3 εκατομμυρίων ευρώ από το
αποθεματικό κρίσης της Ε.Ε. και
το οποίο, σύμφωνα και με τις α-
ποφάσεις της Κομισιόν θα διοχε-
τευθεί όλο στους παραγωγούς. Σε
αυτό το ποσό η κάθε κυβέρνηση
μπορεί να δώσει κι εθνικούς πό-
ρους, οι οποίοι δύναται να φτά-
σουν και στο 200%. Άρα ο κάθε
παραγωγός-ανάλογα με τις εκμε-
ταλλεύσεις- μπορεί να εισπράξει
μέχρι και 30.000 ευρώ.
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Οι τιμές «καίνε λίπος»
της κυβέρνησης

• Η ακρίβεια το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα για την κοινωνία,
όπως αποτυπώνεται και στις τελευταίες δημοσκοπήσεις 
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Μαζί με τις λέξεις «σταθε-
ρότητα, γρήγορες απο-
φάσεις» θα θέσει το δίλ-
λημα ο κ. Μητσοτάκης
πιέζοντας όσο μπορεί πε-
ρισσότερο τους όμορους
πολιτικά χώρους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

«Ο
ι ανασχηματι-
σμοί και οι ε-
κλογές δεν προ-
α ν α γ γ έ λ λ ο -
νται», έλεγαν

την εποχή της παντοδυναμίας
των ιερών τεράτων Κωνσταντί-
νου Καραμανλή, Ανδρέα Πα-
πανδρέου και Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη και όντως έτσι συνέ-
βαινε για πολλά χρόνια. Από το
2010, που η χώρα εισήλθε σε
καθεστώς χρεοκοπίας αυτό άλλα-
ξε. Πλέον και οι ανασχηματισμοί
προαναγγέλλονται, όπως συνέβη
και επί πρωθυπουργίας Κυριά-
κου Μητσοτάκη (αλλά και πα-
λιότερα επί Γιώργου Παπαν-
δρέου). Και ως φαίνεται και οι ε-
κλογές.

Το σήμα που έδωσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης μιλώντας στο
φόρουμ του Οικονομικού Ταχυ-
δρόμου μπορεί να παραξένεψε
πολλούς ακόμη κι εντός της Νέ-
ας Δημοκρατίας, όμως επί της
ουσίας δείχνει και τον τρόπο που
σκέφτεται ο πρωθυπουργός, ο ο-
ποίος και στο παρελθόν ως α-
πλός βουλευτής έχει ταχθεί υπέρ
της ολοκλήρωσης των κοινοβου-
λευτικών κύκλων της κάθε κυ-
βέρνησης. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έκλεισε όλα τα σενάρια για
αλλαγή του εκλογικού νόμου. Ο-
πότε οι επόμενες εθνικές εκλογές
θα διεξαχθούν με το σύστημα της
απλής αναλογικής κι εν συνεχεία
θα πάμε σε δεύτερες εκλογές με
ενισχυμένη αναλογική με το
πρώτο κόμμα να λαμβάνει ως
μπόνους μέχρι 40 έδρες και όχι
50, όπως έγινε στην τελευταία ε-
κλογική αναμέτρηση τον Ιούλιο
του 2019. 

Σύμφωνα με τις τελευταίες δη-
μοσκοπήσεις, όπου η διαφορά
των δύο πρώτων κομμάτων κι-
νείται σε μονοψήφια διαφορά
(πάντα σε μεγάλη απόσταση) η
αυτοδυναμία ακόμη και με το
μπόνους των 40 εδρών είναι αμ-
φίβολη. Γι’ αυτό και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δεχόταν εισηγή-
σεις για νέα αλλαγή του εκλογι-
κού νόμου, κάτι που επί της ου-
σίας σημαίνει και τρίτη προσφυ-
γή στις κάλπες, εάν δεν επιτευ-
χθεί η αυτοδυναμία. Βέβαια μία
τέτοια νομοθετική πρωτοβουλία
ήταν πολύ πιθανό να γυρίσει
μπούμερανγκ για το κυβερνών
κόμμα, ειδικά μεταξύ των ψηφο-
φόρων που τα προηγούμενα χρό-
νια ψήφιζαν άλλα κόμματα. 

Άνοιξη του 2023
Οπότε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
κλείνοντας το σενάριο για αλλα-
γή νόμου κι επιμένοντας στη διε-
νέργεια εκλογών στο τέλος της τε-
τραετίας, μιλώντας ανοικτά για το
τέλος της άνοιξης του 2023 κερ-
δίζει σε αξιοπιστία, αλλά παίρνει
κι ένα τεράστιο ρίσκο. Και το ρί-
σκο αυτό είναι η δυσαρέσκεια για
την ακρίβεια και τις ανατιμήσεις
που προέρχονται και από την ε-
νεργειακή κρίση και διογκώνο-
νται λόγω της ρωσικής εισβολής
στην Ουκρανία. Όμως όσο οι οι-
κογενειακοί προϋπολογισμοί
πιέζονται, τόσο θα αυξάνεται και
δυσαρέσκεια προς την κυβέρνη-
ση, ανεξάρτητα εάν οι περισσό-
τεροι πολίτες στις δημοσκοπή-
σεις δηλώνουν απογοητευμένοι
που δεν υπάρχει άλλη αξιόπιστη
εναλλακτική λύση. 

Εκεί πατάει και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης με το να κάνει μία
στροφή στην ρητορική του και
μία μετατόπιση στην πλεύση του,
υποστηρίζοντας πως «στόχος είναι
η σταθερότητα, όχι επί τούτου η αυ-
τοδυναμία. Στόχος είναι να παίρ-

νουμε αποφάσεις γρήγορα και να
μπορούμε να αντιμετωπίζουμε κρί-
σεις, οι οποίες θα είναι μαζί μας τα
επόμενα χρόνια». Αυτό το νέο α-
φήγημα του πρωθυπουργού έχει
όμως ένα ξεκάθαρο δίλλημα:
«Δεν θέλετε αυτοδύναμη κυβέρνηση
Νέας Δημοκρατίας; Τότε ελλοχεύει
ο κίνδυνος να υπάρχει αστάθεια».
Ταυτόχρονα ο ίδιος αυτοπαρου-
σιάζεται ως ο άνθρωπος που εγ-
γυάται την σταθερότητα στη χώ-

ρα, εκμεταλλευόμενος φυσικά την
υψηλή του δημοφιλία και την τε-
ράστια απόσταση που έχει από
τους άλλους πολιτικούς αρχηγούς
στην καταλληλότητα για κυβερ-
νήτης. 

Παρά τις όποιες αντιξοότητες
Κυριάκος Μητσοτάκης θεωρεί
ότι η Νέα Δημοκρατία θα καταφέ-
ρει να κερδίσει την αυτοδυναμία.
Και χρησιμοποιώντας από εδώ
και στο εξής τις λέξεις «αξιοπιστία,
σταθερότητα, γρήγορες αποφάσεις»
θα πιέσει όπως μπορεί περισσό-
τερο όμορους πολιτικά χώρους.
Κάτι που θα πάρει μορφή χιονο-
στιβάδας στο διάστημα μεταξύ
των πρώτων και δεύτερων εκλο-
γών, όπου πάνω –κάτω οι ειδικοί
εκλογολόγοι θα γνωρίζουν τι πο-
σοστό χρειάζεται το πρώτο κόμ-
μα για να επιτύχει την αυτοδυνα-
μία του.

Από την αντιπολίτευση μίλη-
σαν ότι δεν βγαίνουν τα κουκιά
στον πρωθυπουργό και αναγκά-
στηκε να αλλάξει στάση. Όμως ό-
πως αναφέρουν πηγές του Μαξί-
μου «τα όσα είπε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης δεν σημαίνει άνοιγμα σε

κανένα κόμμα. Τουναντίον ενδιαφέ-
ρεται πρωτίστως για την σταθερή
πορεία της χώρας και απέδειξε ότι
δεν είναι αλαζόνας». Μάλιστα υ-
πενθυμίζουν ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης περιέγραψε και τη
στρατηγική που θα ακολουθήσει
η Ν.Δ. στο δρόμο προς τις κάλ-
πες, αναδεικνύοντας τις πρωτο-
βουλίες που έχει πάρει, τις κρί-
σεις που διαχειρίστηκε με επιτυ-
χία και τις προσπάθειες που κα-
τέβαλλε για την αλλαγή σελίδας
της Ελλάδας ώστε να καταστεί
πρωταγωνιστής των εξελίξεων.
Και φυσικά θα παίξει έντονα το
δίλλημα «φανταστείτε τη χώρα εν
μέσω όλων αυτών των κρίσεων με
πρωθυπουργό τον Τσίπρα». 

Νέα δεδομένα 
βλέπει ο Βενιζέλος
Ήδη από το βήμα του ίδιου φό-
ρουμ ο Ευάγγελος Βενιζέλος
χαρακτήρισε ως «τομή και αλλαγή
σελίδας στην εσωτερική πολιτική
ζωή» τις δηλώσεις του πρωθυ-
πουργού. «Ο κ. Μητσοτάκης διέ-
ψευσε τις φήμες που η κυβέρνηση
διέδιδε για γρήγορες εκλογές και νέο
εκλογικό νόμο. Αυτά τα ανέκοψε. Α-
ναλαμβάνει πολύ σοβαρές πολιτικές
υποχρεώσεις για εκλογές στο τέλος
της άνοιξης του 2023 χωρίς αλλαγή
του εκλογικού νόμου. Αυτό είναι και
σεβασμός του συντάγματος και της
θεσμικής λειτουργίας του πολιτεύ-
ματος» είπε ο κ. Βενιζέλος.

Μάλιστα ο πρώην πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ εκτίμησε ότι αυτή η
αλλαγή στάσης και «η μετακίνηση
από τη λογική της αυτοδυναμίας,
στη λογική της σταθερότητας» θα
δημιουργήσει ζητήματα σε ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ΚΙΝΑΛ: «Αυτή η αλλαγή
στρατηγικής του κ. Μητσοτάκη επη-
ρεάζει αυτομάτως τη στρατηγική των
άλλων κομμάτων. Οι άλλοι δεν μπο-
ρούν να επαναπαύονται στο ότι θα
διεκδικήσει η Ν.Δ. την αυτοδυνα-
μία. Σημαίνει ότι και τα άλλα κόμ-
ματα πρέπει να δώσουν απαντήσεις
στο θέμα της συνεργασίας. Όταν έ-
λεγε ο κ. Μητσοτάκης οπωσδήποτε
αυτοδυναμία οι άλλοι έλεγαν εντά-
ξει. Κυρίως το ΚΙΝΑΛ, ενώ ο κ. Τσί-
πρας απολάμβανε τα προνόμια ενός
τεχνητού διπολισμού. Πλέον ο κ.
Μητσοτάκης απαντάει σε μια πρό-
κληση που είχε ο ίδιος και αυτή η
πρόκληση ισχύει και για τους άλ-
λους, και για το ΚΙΝΑΛ και για τον
ΣΥΡΙΖΑ».

 «στόχος είναι 
η σταθερότητα,

όχι επί τούτου η
αυτοδυναμία. στόχος
είναι να παίρνουμε
αποφάσεις γρήγορα
και να μπορούμε να
αντιμετωπίζουμε
κρίσεις, οι οποίες θα
είναι μαζί μας τα
επόμενα χρόνια»

• Ποια στρατηγική θα ακολουθήσει ο πρωθυπουργός για να επιτύχει την αυτοδυ-
ναμία στις επόμενες εκλογές παρά τις δηλώσεις για κυβερνήσεις συνεργασίας

Ποντάρει τα ρέστα του
στην αξιοπιστία 
ο Κυριάκος



με την ενεργειακή κρίση
να έχει ξεκινήσει πριν α-
πό τον πόλεμο στην ου-
κρανία αλλά μετά από
την έναρξή του να έχει α-
ποκτήσει διαστάσεις χιο-
νοστιβάδας που καταπί-
νει κρατικούς και οικογε-
νειακούς προϋπολογι-
σμούς, το ζητούμενο για
τις εθνικές ηγεσίες ανά
την ευρώπη είναι να κρα-
τήσουν το κεφάλι πάνω
από το νερό. τι γίνεται, ό-
μως, όταν κάτω από το…
νερό μπορεί να βρίσκεται
η λύση του ενεργειακού
προβλήματος τουλάχι-
στον για την χώρα μας; 

Του Νίκου τσαγκατάκη 

Σ
ύμφωνα με τον Ουίν-
στον Τσόρτσιλ «πολι-
τική είναι η ικανότητα
να παρουσιάζεις σήμε-
ρα τι θα γίνει αύριο και

να εξηγείς αύριο γιατί δεν έγινε».
Στις 26 Φεβρουαρίου του 2014,
έναν μήνα μετά από την 49η επέ-
τειο του θανάτου του εμβληματι-
κού Βρετανού πρωθυπουργού, ο
Έλληνας τότε πρωθυπουργός Α-
ντώνης Σαμαράς πέρναγε το κα-
τώφλι του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος. 

Στη σύσκεψη που θα ακολου-
θούσε θα παρουσίαζε ένα σχέδιο
αναφορικά με το ενεργειακό «αύ-
ριο» της Ελλάδας. 

Συγκεκριμένα, ο Μεσσήνιος
ανήγγειλε τότε τη διαμόρφωση
μίας νέας εθνικής ενεργειακής
στρατηγικής που με αφετηρία την
έρευνα και αξιοποίηση των κοι-
τασμάτων υδρογονανθράκων
στη Δυτική Ελλάδα θα καθιστού-
σαν τη χώρα ενεργειακά αυτάρ-
κη, γεωπολιτικά αναβαθμισμένη
και κοινωνικά προστατευμένη
μέσω της εξασφάλισης της βιω-
σιμότητας του ταμείου Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης Γενεών. 

Για να υπάρχει μία τάξη μεγέ-
θους, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
των ειδικών η εκμετάλλευση των
κοιτασμάτων μόνο στον Πατραϊ-
κό Κόλπο, στα Ιωάννινα και στο
Κατάκολο θα μπορούσε να απο-
φέρει έσοδα έως και 150 δισ. ευ-
ρώ σε χρονικό ορίζοντα 30ετίας.

Σύμφωνα, δε, με τον τότε υ-
πουργό Περιβάλλοντος Γιάννη

Μανιάτη το μεγαλύτερο μέρος
των εσόδων από τους υδρογο-
νάνθρακες θα εισέρεε από το έ-
τος 2019 στα δημόσια ταμεία, δε-
δομένου ότι η διεθνής πετρελαϊ-
κή βιομηχανία προσδίδει απί-
στευτες ωφελιμότητες στις οικο-
νομίες, ακόμα και πριν βγει το
πρώτο βαρέλι.

Εξηγώντας
τα ανεξήγητα 
Τα έφερε έτσι η ζωή που τις εξη-
γήσεις γιατί αυτό το «αύριο» δεν
έγινε πραγματικότητα που έλεγε
ο μπαρμπα-Ουίνστον κλήθηκε να
τις δώσει μία άλλη φιλελεύθερη
κυβέρνηση, αυτή του Κυριάκου
Μητσοτάκη. 

Έτσι, τον Μάιο του 2020 πρω-
θυπουργός ων, ο πρόεδρος της

Ν.Δ. έλεγε στη Βουλή ότι η συζή-
τηση για έρευνες πετρελαίου και
φυσικού αερίου στη χώρα μας εί-
ναι περί «όνου σκιάς», επιχειρη-
ματολογώντας ότι με τις άνοδο
των τιμών του «μαύρου χρυσού»
είναι εξαιρετικά αμφίβολο αν υ-
πάρχει πραγματικό επιχειρημα-
τικό ενδιαφέρον για νέες εξορύ-
ξεις πετρελαίου στην Ελλάδα.

Μετά ακολούθησε ο υπουργός
Εξωτερικών, Νίκος Δένδιας,
που επισκεπτόμενος τον Απρίλιο
του 2021 την πετρελαιοπαραγω-
γό Σαουδική Αραβία ξεκαθάρισε
ότι: «Η Ελλάδα πιστεύει στις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας και δεν
πρόκειται να αρχίσει να σκάβει τον
βυθό της Μεσογείου για να βρει αέ-
ριο και πετρέλαιο, για έναν πολύ α-
πλό λόγο: χρειαζόμαστε 10 με 20
χρόνια για να το βρούμε και να το
εκμεταλλευτούμε, και από οικονομι-
κή άποψη θα ήταν πολύ πιο ακριβό
για παράδειγμα από το δικό σας, της
Σαουδικής Αραβίας. Έτσι, οικονο-
μικά δεν οραματίζομαι την Ελλά-
δα να γίνει χώρα παραγωγής πετρε-
λαίου». Συμπλήρωσε, δε, ο επικε-
φαλής της ελληνικής διπλωμα-
τίας ότι το Αιγαίο «είναι ένας πα-
ράδεισος στη γη. Δεν σκοπεύουμε
να το μετατρέψουμε σε κόλπο του
Μεξικού. Η Ελλάδα δεν σχεδιάζει
στο άμεσο μέλλον να γίνει χώρα πα-
ραγωγής πετρελαίου και φυσικού α-
ερίου».

Αλλαγή ρότας 
Αυτό που κακώς δεν είχε λογα-
ριάσει –ως όφειλε– η Αθήνα εί-
ναι η ενεργειακή εξάρτησή της α-
πό τον «ξενοδόχο» Βλαντιμίρ
Πούτιν. Την απρονοησία παρα-
δέχτηκε εμμέσως πλην σαφώς ο
Κυριάκος Μητσοτάκης την πε-
ρασμένη Τετάρτη (23/3) όταν α-
πό το βήμα της Βουλής υπογράμ-
μισε ότι η προσοχή της κυβέρνη-
σης «θα επανέλθει στα δυνητικά
κοιτάσματα φυσικού αερίου σε
Κρήτη και Ιόνιο», συμπληρώνο-
ντας ότι «πρέπει να γνωρίζουμε αν
είναι οικονομικά αξιοποιήσιμα» και
πως «αυτά σε συνδυασμό με τις Α-
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• η γερμανική εφημερίδα «Handelsblatt» επανέφερε στην επιφά-
νεια τα μπρος-πίσω της ελλάδας σχετικά με τη δυνατότητα εξόρυξης
και εκμετάλλευσης του ορυκτού υποθαλάσσιου πλούτου της 

η… κολοκυθιά με 
τους ελληνικούς 
υδρογονάνθρακες 

Πως και 
γιατι(;) 

εγκαταλει-
φτηκε το 
ςχεδιο ςαμαρα 
του 2014 
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Ε
πιστρέφοντας την Κυριακή
της 13ης Μαρτίου ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης από την
Κωνσταντινούπολη όπου συ-
ναντήθηκε με τον Ταγίπ Ερ-

ντογάν, από τις βαλίτσες του δεν έβγα-
λε μόνο τη γραβάτα που δεν φόρεσε
στο χαλαρό γεύμα με τον Τούρκο πρό-
εδρο. Έβγαλε και την άτυπη συμφωνία
των δύο ηγετών για ένα ήρεμο καλο-
καίρι, χωρίς εντάσεις που θα πυροβο-
λούσαν τα πόδια των τουριστικών βιο-
μηχανιών των δύο χωρών. Η εκπεφρα-
σμένη συναντίληψη των δύο ηγετών
για νηνεμία στο Αιγαίο και στην ευρύ-

τερη περιοχή της ανατολικής Μεσογεί-
ου γίνεται αναγκαιότητα ακόμη πιο ε-
πιτακτική φέτος όπου η ρωσική εισβο-
λή στην Ουκρανία έχει πυροδοτήσει
μία δυσθεώρητη ενεργειακή κρίση. 

Αυτή όμως η παράμετρος ίσως να
καθιστά τη φετινή χρονιά περισσότερο
επίφοβη για ένα θερμό επεισόδιο με-
ταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, δεδομέ-
νου ότι στην ενεργειακή αναβροχιά και
ακρίβεια το Αιγαίο κρύβει στα σπλάχνα
του ένα ανεκμετάλλευτο θησαυρό. Έ-
ναν θησαυρό που εποφθαλμιούν οι
Τούρκοι επικαλούμενοι το νέο-οθωμα-
νικό αφήγημά τους περί «Γαλάζιας Πα-
τρίδας».

Τα στοιχεία που συνηγορούν στο α-
παισιόδοξο σενάριο δεν είναι και λίγα.
Υπάρχει, καταρχάς, η προϊστορία που
λέει ότι σχεδόν σε όλη τη διάρκεια της
διετίας 2020-2021 η Άγκυρα είχε επι-
δοθεί σε ένα ανεπανάληπτο μπαράζ
προκλήσεων με αιχμή τα ερευνητικά
σκάφη της Barbaros και Oruc Reis που
«βόλταραν» συνοδεία πολεμικών σκα-
φών της ημισελήνου.

Η προϊστορία και το τουρκικό
fakenews για συναίνεση 
Με την τουρκική ηγεσία να δηλώνει
δημόσια ότι οι γεωτρήσεις στην ανα-
τολική Μεσόγειο είναι αναφαίρετο δι-

καίωμα της χώρας τους, τα τουρκικά ε-
ρευνητικά πότε έπλεαν απροκάλυπτα
εντός της ελληνικής υφαλοκρηπίδας
και πότε δέσμευαν παρανόμως περιο-
χές της κυπριακής ΑΟΖ. Την ίδια περίο-
δο, το τουρκικό πολεμικό ναυτικό πα-
ρενόχλησε ουκ ολίγες φορές και κατά
παράβαση κάθε έννοιας διεθνούς δι-
καίου το γαλλικό ερευνητικό πλοίο
«Nautical Geo» που πραγματοποιούσε
μελέτες στα ανατολικά της Κρήτης και
εντός της ΑΟΖ της Κύπρου προκειμέ-
νου να χαρτογραφηθεί ο πιθανός διά-
δρομος του αγωγού East Med που
σύμφωνα με τον σχεδιασμό του θα με-

ταφέρει φυσικό αέριο από το Ισραήλ
στην Ελλάδα μέσω Κύπρου και Κρήτης.

Στα πιο φρέσκα… κουλούρια, τώρα,
θα πρέπει να υπενθυμιστεί ότι στις 16
Μαρτίου, δηλαδή ελάχιστα 24ωρα με-
τά από τη συνάντηση Ερντογάν-Μη-
τσοτάκη στην Κωνσταντινούπολη, ο
Έλληνας υπουργός Άμυνας Νίκος Πα-
ναγιωτόπουλος συναντήθηκε με τον
Τούρκο ομόλογό του Χουλουσί Ακάρ
στο πλαίσιο της έκτακτης Συνόδου των
υπουργών Άμυνας του ΝΑΤΟ που έλα-
βε χώρα στις Βρυξέλλες με φόντο τον
πόλεμο στην Ουκρανία. 

Στο περιθώριο της Συνόδου οι δύο
υπουργοί είχαν κατ΄ ιδίαν συνάντηση
στην οποία έγινε λόγος για τη σημασία
που έχει να μειωθούν οι εντάσεις και
να εμπεδωθεί ένα κλίμα ασφαλείας
στην Ανατολική Μεσόγειο, βάσει των
κανόνων του Διεθνούς Δικαίου και της
αρχής καλής γειτονίας. Σύμφωνα, μά-
λιστα, με την επίσημη ενημέρωση έγινε
κοινώς αποδεκτή η πραγματοποίηση
συνάντησης στην οποία θα συζητη-
θούν μία σειρά δράσεων στην κατεύ-
θυνση της οικοδόμησης μέτρων εμπι-
στοσύνης.

Το πώς εννοεί την εμπιστοσύνη η
τουρκική πλευρά αποκαλύφθηκε λίγη
ώρα μετά από το τέλος του τετ-α-τετ
Παναγιωτόπουλου-Ακάρ, όταν σε ηλε-

κτρονικά ΜΜΕ της Τουρκίας διέρρευσε
ότι ο Τούρκος ΥΕΘΑ έκανε μεταξύ άλ-
λων λόγο για αμοιβαία οφέλη Ελλά-
δας και Τουρκίας από τη ΣΥΝΕΚΜΕ-
ΤΑΛΛΕΥΣΗ τόσο σε τουριστικό επίπεδο
όσο και όσον αφορά στις πλουτοπαρα-
γωγικές πηγές του Αιγαίου. Ειδικότε-
ρα, ο Ακάρ ρωτήθηκε από δημοσιογρά-
φους για την υφιστάμενη κατάσταση
στα ελληνοτουρκικά και εκείνος φέρε-
ται να απάντησε: «Με την Ελλάδα διε-
ξήχθησαν θετικές και εποικοδομητικές
συνομιλίες για θέματα της επικαιρότη-
τας. Βάλαμε στο τραπέζι τα θέματά μας
με ειλικρίνεια, ανοιχτά, έντιμα και με
διαφάνεια (...) Αυτό είναι σημαντικό για
την ευημερία των ανθρώπων των δύο
χωρών και το μοίρασμα των ομορφιών
και των πλούτων του Αιγαίου. Υπάρχει
τουρισμός, αλιεία και πολλά άλλα πλού-
τη. Είμαστε υπέρ της χρήσης αυτών μα-
ζί, το είπαμε αυτό. Λάβαμε θετική απά-
ντηση από τον συνομιλητή μας με αυτή
την έννοια, περιμένουμε να προχωρή-
σουν προς αυτή την κατεύθυνση. Είμα-
στε εποικοδομητικοί, θετικοί, αυτή είναι
η προσέγγισή μας».

Τι θα γίνει, αν… 
Είναι πασίδηλο ότι η δήθεν συναίνεση
Παναγιωτόπουλου στις αξιώσεις της
Τουρκίας δεν αποτελούν παρά μία α-
πόπειρα πολιτικής προβοκάτσιας που
σκοπό είχε να εγκλωβίσει επικοινωνια-
κά την Αθήνα σε ένα πλαίσιο διαπραγ-
ματεύσεων με ανοιχτή ολόκληρη τη α-
τζέντα των τουρκικών διεκδικήσεων.
Όπως, άλλωστε, ξεκαθάρισε σε διευ-
κρινιστική ανακοίνωσή του ο κ. Πανα-
γιωτόπουλος, πέρα από τις προϋποθέ-
σεις και τις δυνατότητες εμπέδωσης ε-
νός κλίματος ηρεμίας και ασφάλειας
στην περιοχή του Αρχιπελάγους που
διερεύνησε στην ολιγόωρη συνάντηση
του με τον Τούρκο ομόλογό του «α-
σφαλώς, και δεν τέθηκε θέμα “συνεκμε-
τάλλευσης του Αιγαίου” και ούτε άλλω-
στε μπορούσε να τεθεί».

Σε κάθε περίπτωση, το τι παρανόησε
ή σκόπιμα διαστρέβλωσε ο Ακάρ είναι
τροφή για σοβαρή σκέψη εκ μέρους
της ελληνικής κυβέρνησης, Κι αυτό
διότι αργά ή γρήγορα θα έρθει αντιμέ-
τωπη με την τουρκική επιθετικότητα,
ειδικά αν αποφασίσει να ποντίσει γε-
ωτρύπανα προς εξόρυξη και εκμετάλ-
λευση των κοιτασμάτων της. Τότε, θα
πρέπει να είναι έτοιμη να υπερασπιστεί
ανυποχώρητα το δικαίωμά της κι όχι
να καταφύγει σε αναποτελεσματικούς
(και επιζήμιους) κατευνασμούς που εί-
δαμε π.χ. τον Γενάρη του 2020, όταν α-
νήμερα της επετείων των Ιμίων, το
Oruc Reis περιδιάβαινε στην ελληνική
υφαλοκρηπίδα αλλά εμείς υποστηρί-
ζαμε ότι το τουρκικό ερευνητικό παρα-
σύρθηκε λόγω… καιρού!

Η ρητορική της συνεκμετάλλευσης 
και η πολιτική προβοκάτσια του Ακάρ

ΠΕ και τις διασυνδέσεις αποτελούν
τον κορμό του εθνικού μας ενεργεια-
κού μείγματος».

Είναι αναμφίβολα εύλογη και
αναγκαία η αλλαγή ρότας στα ε-
νεργειακά της ελληνικής κυβέρ-
νησης η οποία επισημαίνεται και
από διεθνή ΜΜΕ (σ.σ. όπως η η-
λεκτρονική έκδοσή της γερμανι-
κής εφημερίδας «Handelsblatt»),
αφού οι στρατιωτικές εξελίξεις
στην βορειοανατολική Ευρώπη
αλλάζουν όσα είχαμε ως δεδομέ-
να μέχρι σήμερα. 

Η στροφή, όμως, δεν απαντά
στο εξίσου εύλογο ερώτημα ούτε
γιατί πέρσι την άνοιξη ο επικεφα-
λής της ελληνικής διπλωματίας
ξόρκιζε την εξόρυξη υδρογοναν-
θράκων, ούτε πώς ξαναέγινε οι-
κονομικά συμφέρουσα η διαδι-
κασία εξόρυξής τους όταν από το
Μαξίμου υποστηρίζεται τα τελευ-
ταία δύο χρόνια ότι πρόκειται για
ασύμφορη οικονομικά και οικο-
λογικά ενεργειακή επιλογή.

Κυρίως δεν απαντά στο γιατί
χάθηκε τόσος πολύτιμος χρόνος
και γιατί υπήρξε τέτοια αδράνεια
που σε αντίθετη περίπτωση και
ανεξαρτήτως πολέμου (σ.σ. η ε-
νεργειακή κρίση και ο καλπα-
σμός των τιμών δεν ξεκίνησε με
τον πόλεμο, απλώς επιδεινώθη-
κε με αυτόν) ίσως είχε βάλει τη
χώρα στον χάρτη των ισχυρών ε-
νεργειακών παικτών. Το συμπέ-
ρασμα δεν είναι δικό μας.

Το λένε τα στοιχεία και οι έ-
ρευνες που είχε επικαλεστεί και
ο Αντώνης Σαμαράς και τα ο-
ποία αποτιμούν την αγοραία αξία
των αξιοποιήσιμων ελληνικών
κοιτασμάτων υδρογονανθράκων
σε περισσότερα από 400 δισ. ευ-
ρώ. Το λένε και τα αποτελέσματα
των σεισμικών ερευνών που α-
κολούθησαν το 2017 και το
2018 και τα οποία με τη σειρά
τους εντοπίζουν «φλέβες» φυσι-
κού αερίου που σε ποσότητα ξε-
περνούν κατά 50 (!!!) φορές την
τρέχουσα ετήσια κατανάλωση της
Ελλάδας.

Ο γέγονε, γέγονε θα πουν οι ο-
παδοί της Realpolitik. Υπάρχει ό-
μως μια ουσιαστική και με εθνική
διάσταση ένσταση. 

Αν αυτά τα 8 χρόνια από το
2014 ως σήμερα πήγαν στράφι ε-
πειδή ένας πρωθυπουργός και οι
επιτελείς του προέβλεψαν λάθος
τα μελλούμενα ή υπερεκτίμησαν
τις δυνατότητες της χώρας π.χ. να
απολιγνητοποιηθεί πολύ γρηγο-
ρότερα από ό,τι το κάνει η Γερμα-
νία να το… καταπιούμε και να
κοιτάξουμε μπροστά. 

Αν, όμως, τελικά αυτό συνέβη
για να μην κακοκαρδιστεί ο οξύ-
θυμος γείτονας που ζητά εναγω-
νίως συνεκμετάλλευση στο Αι-
γαίο, τότε τα (προς κατευνασμό;)
μπρος-πίσω της πολιτικής ηγε-
σίας δεν μπορούν να πάνε κάτω
αμάσητα…
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Μ
ε την επισήμανση ότι
«για τερατώδη εγκλήματα
όπως αυτό της Πάτρας, τα
“ισόβια” πρέπει να ση-
μαίνουν ισόβια», την ο-

ποία συνόδευσε με μία ενδιαφέρου-
σα πρόταση προς τον υπουργό Δικαι-
οσύνης για διαχωρισμό των ποινών,
ξεκίνησε τη συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στην «Α» ο Κωνσταντίνος Κυρα-
νάκης. Φυσικά, η συζήτηση με τον
βουλευτή Β’ Αθήνας (νότιος τομέας)
της Νέας Δημοκρατίας δεν έμεινε εκεί.
Ο 35χρονος πολιτικός εξήγησε γιατί
επιμένει στη μείωση των φόρων με
ταυτόχρονη υιοθέτηση μίας στοχευμέ-
νης φορολογικής μεταρρύθμισης, εκ-
φράζοντας παράλληλα την εκτίμησή
του για τον τρόπο με τον οποίο το
κόμμα του θα καταφέρει να κατακτή-
σει εκ νέου την αυτοδυναμία στις ε-
θνικές εκλογές.

Συνέντευξη στον νίκο τσαγκατάκη

• Κύριε Κυρανάκη, η επικαιρότητα μας
αναγκάζει να ξεκινήσουμε από την εί-
δηση για το αποτρόπαιο έγκλημα της
πάτρας στο άκουσμα του οποίου πάγω-
σε ολόκληρη η ελλάδα. δηλώσατε ότι
καμία ποινή του σημερινού ποινικού
Κώδικα δεν είναι αντάξια να τιμωρήσει
μία τέτοια πράξη. προτείνετε κάποια
συγκεκριμένη θεσμική αλλαγή; 
«Είναι γροθιά στο στομάχι όλο αυτό που πα-
ρακολουθούμε τις τελευταίες ημέρες. Δεν χω-
ράει ο ανθρώπινος νους ότι μπορεί μια μάνα
να σκοτώσει εν ψυχρώ τα παιδιά της. Πέρα α-
πό τα συναισθήματα, έχουμε χρέος ως Πολι-
τεία να κοιτάξουμε και θεσμικά το έγκλημα. 

»Δύο φορές τα τελευταία δύο χρόνια έχω
καταθέσει στη Βουλή την πρότασή μου για την
ποινή της ισόβιας κάθειρξης. Σήμερα τα “ισό-
βια” αντιστοιχούν σε 25 χρόνια στο ανώτατο ε-
πιτρεπτό όριο. Αυτό το γνωρίζει ο νομικός κό-
σμος, αλλά σε επίπεδο κοινωνίας η πραγματι-
κή ποινή ακυρώνει την έννοια που περιέχει η
λέξη “ισόβια”, δημιουργώντας μόνιμη σύγχυ-
ση σε υποθέσεις δημοσίου ενδιαφέροντος. 
»Η πρότασή μου προς το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης είναι να γίνει ένας διαχωρισμός: τα ακραία
ειδεχθή εγκλήματα να επιφέρουν πραγματική
ισόβια κάθειρξη, και όσα ο νομοθέτης θεωρεί
ότι πρέπει να επιφέρουν 25ετή κάθειρξη να
περιγράφονται χωρίς τη χρήση της λέξης “ι-
σόβια”. Για τερατώδη εγκλήματα όπως αυτό
της Πάτρας, τα “ισόβια” πρέπει να σημαίνουν
ισόβια.». 

• είστε από αυτούς που επιμένετε στο
δίπτυχο μείωση φόρων-αύξηση μισθών
με μία παράλληλη στοχευμένη φορολο-

γική μεταρρύθμιση. τι θα άλλαζε στην
πράξη με την υιοθέτηση αυτής της
στρατηγικής;
«Επιμένω στην μείωση ασφαλιστικών εισφο-
ρών διότι οι εργαζόμενοι θα δουν αύξηση μι-
σθού χωρίς να αυξηθεί το μισθολογικό κόστος

των επιχειρήσεων. Η ανεργία έχει φτάσει σε
χαμηλό δεκαετίας 11,9% και οι απασχολού-
μενοι συνεχώς αυξάνονται έχοντας ξεπεράσει
τα 4 εκατομμύρια μετά από πάρα πολλά χρό-
νια. Αυτό σημαίνει ότι περισσότεροι άνθρω-
ποι πληρώνουν εισφορές και άρα δεν θα επη-
ρεαστεί το ύψος των συντάξεων. 

»Επιμένω και στη μείωση του ΕΦΚ στη βεν-
ζίνη και έχω τεκμηριώσει γιατί. Ο ΕΦΚ είναι
φόρος σταθερός (€0,70/λίτρο) και όχι ποσο-
στιαίος όπως ο ΦΠΑ. Το γεγονός ότι οι κατα-
ναλωτές λόγω αύξησης της τιμής βάζουν λιγό-
τερα λίτρα, με τα ίδια χρήματα, έχει φέρει ζη-
μιά και στα δημόσια ταμεία. Τα έσοδα από τον
ΕΦΚ στη βενζίνη το 2021 είναι κατά 200 εκα-
τομμύρια λιγότερα σε σχέση με το 2019 που
είναι μέτρο σύγκρισης, παρότι η τιμή βενζίνης
ήταν πολύ υψηλότερη το 2021. Αν μειώσουμε
τον ΕΦΚ στη βενζίνη, οι οδηγοί θα βάζουν πε-
ρισσότερα λίτρα με τα ίδια χρήματα και το
κράτος θα ισοσκελίσει τα έσοδά του.».

• η πρόταση για φορολογική μεταρ-
ρύθμιση που έχετε καταθέσει πώς θα
λειτουργούσε ακριβώς στην πράξη; εί-
ναι εφικτή; 
«Η Ελλάδα έχει σήμερα 104 φόρους, που δεν
βρίσκονται καν σε έναν ενιαίο φορολογικό κώ-
δικα. Ένα πραγματικό χάος δηλαδή. Τι φορο-
λογείται σήμερα; Μια κατάσταση ή μια πράξη.
Έχεις εισόδημα; φορολογείσαι. Έχεις ακίνη-
το; Φορολογείσαι. Κυκλοφορείς με αυτοκίνητο;
Πληρώνεις τέλη! Αυτό πρέπει να αλλάξει και
να συνδεθούν οι φόροι με τις δαπάνες, ώστε να
ξέρει ο πολίτης και η επιχείρηση ποια κρατική
παροχή πληρώνει. Δηλαδή αν κοστίζει η Υγεία
€12 δισ. τον χρόνο, θα πρέπει αυτά τα χρήμα-
τα να αντιστοιχούν σε έναν ενιαίο φόρο Υγεί-
ας. Το ίδιο για την Παιδεία, τις Υποδομές, την
Ασφάλεια, την Άμυνα και όλες τις παροχές που
λαμβάνει ο πολίτης από το κράτος.

»Αν συμβεί αυτό, ο πολίτης θα έχει αντίλη-
ψη για το πού πηγαίνουν τα χρήματά του και
θα μπορεί επιτέλους να αξιολογεί τις υπηρε-
σίες που του παρέχονται με βάση πραγματικά
κριτήρια και όχι γενικότητες.».

• Έστω κι αν η ακρίβεια είναι εισαγό-
μενη, η κυβέρνηση εισπράττει –όπως
φαίνεται δημοσκοπικά– τη δυσαρέσκεια
των πολιτών με αποτέλεσμα να κατα-
γράφει φθορά. μπορεί η νέα δημοκρα-
τία να ανακάμψει και να πετύχει αυτο-
δυναμία; 
«Το γεγονός ότι και αυτή η κρίση είναι εισαγό-
μενη και δεν δημιουργήθηκε από την Ελλάδα,
δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση ότι δεν έ-
χουμε ευθύνη να την διαχειριστούμε και να
την αντιμετωπίσουμε. Είναι δικαιολογημένη
δυσαρέσκεια των πολιτών για την ακρίβεια και
οι προσδοκίες τους είναι υψηλές από μας. Θε-
ωρώ όμως ότι οι σκεπτόμενοι πολίτες βλέπουν
και αναγνωρίζουν τις προσπάθειες του πρωθυ-
πουργού σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. 

»Η στρατηγική της χώρας κινείται σε τρία
μέτωπα. Τις ρυθμίσεις της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για να πέσουν οι τιμές ενέργειας, την επι-
τάχυνση των έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ε-
νέργειας ώστε να παράξουμε δική μας φθηνή ε-
νέργεια, αλλά και τις επιστροφές φόρων στους
πολίτες για να αντιμετωπιστεί η ακρίβεια. Μέ-
χρι σήμερα έχουν επιστραφεί 4 δισεκατομμύ-
ρια, δηλαδή περίπου ολόκληρος ο ετήσιος ΕΝ-
ΦΙΑ που πληρώνει το σύνολο των φορολογου-
μένων. Με λίγα λόγια, είμαστε μέσα στην κρί-
ση, η μάχη είναι καθημερινή και προτεραιό-
τητά μας είναι η συνέπεια απέναντι στους πο-
λίτες που μας εμπιστεύτηκαν. 

»Η αυτοδυναμία θα έρθει μόνο αν ο ελλη-
νικός λαός κρίνει ότι τηρήσαμε τις δεσμεύσεις
μας και ότι αξίζουμε την εμπιστοσύνη του για
να συνεχίσουμε. Θέλουμε η Ελλάδα να γίνει
μια χώρα πρότυπο, και έχουμε πολύ δουλειά
για να τα καταφέρουμε.».

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ

«Για τέτοια εγκλήματα, 
τα “ισόβια” πρέπει να

σημαίνουν ισόβια»

 «Αν μειωσουμε
τον εΦΚ στη

βενζινη, οι οδηγοι
θΑ βΑζουν
περισσοτερΑ λιτρΑ
με τΑ ιδιΑ χρημΑτΑ
ΚΑι το ΚρΑτοσ 
θΑ ισοσΚελισει 
τΑ εσοδΑ του»
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Η ολοκληρωτική στροφή
που επιχειρεί ο Αλέξης
Τσίπρας για να μετατρέ-
ψει τον ΣΥΡΙΖΑ σε νέο
ΠΑΣΟΚ έχει φτάσει στα
όρια της γελοιότητας.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
όσο καιρό αντέγραφε
τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου. Από φράσεις
που χρησιμοποιούσε
ο Ανδρέας, από τον

τρόπο ομιλίας, μέχρι και ζιβάγκο
φόρεσε μπας και πείσει τους ενα-
πομείναντες παλιούς ΠΑΣΟΚους
να τον ψηφίσουν.

Τώρα πλέον ο κ. Τσίπρας άλ-
λαξε πίστα. Αντιγράφει και τον
Γιώργο Παπανδρέου. Έτσι από
την Πάτρα, όπου έδωσε συνέ-
ντευξη σε τηλεοπτικό σταθμό της
αχαϊκής πρωτεύουσας χρησιμο-
ποίησε μία έκφραση του πρώην
πρωθυπουργού, το «η αλλάζουμε,
ή βουλιάζουμε». Το εντυπωσιακό
είναι ότι όταν ο Γιώργος Πα-
πανδρέου χρησιμοποιούσε αυ-
τή τη φράση, ο Αλέξης Τσίπρας
και οι σύντροφοι του τον κατηγο-
ρούσαν ως «Γερμανοτσολιά και
πουλημένο» και μειδιούσαν όταν
οι τραμπούκοι της Χρυσής Αυγής
κυνηγούσαν τους υπουργούς και
τους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. 

Ακόμη όταν οι υποτιθέμενοι
αγανακτισμένοι ΣΥΡΙΖΑΙοι πο-
λιορκούσαν τα ΚΑΠΗ Αργυρού-
πολης όπου μιλούσε ο Γιώργος
Πεταλωτής, ή χτυπούσαν προ-
καλώντας σοβαρά προβλήματα υ-
γείας στο Κέντρο Υγείας Αγίων Α-
ναργύρων τον Δημήτρη Κων-
σταντόπουλο (νυν βουλευτής
Αιτωλοακαρνανίας) επειδή ήταν
συνεργάτης του Ανδρέα Λοβέρ-
δου. Άραγε ποιος μπορεί να ξε-
χάσει το γιαούρτωμα στον Πά-
γκαλο, όταν βρίσκονταν σε τα-
βέρνα μαζί με την παρέα του, κάτι
που για τους ΣΥΡΙΖΑιους ήταν έ-
γκλημα. 

Φυσικά όλα τα παραπάνω
προκαλούν ένα τεράστιο ερωτη-
ματικό πως τα έχουν ξεχάσει οι
Γιάννης Ραγκούσης και Μαρι-
λίζα Ξενογιαννακοπούλου;
Διότι εμείς ακόμη θυμόμαστε ότι
τους φυγάδευαν από την Βουλή
μέσω του Εθνικού Κήπου για να
γλιτώσουν από τον όχλο, του ο-
ποίου κινούσαν τα νήματα όλοι
αυτοί που τώρα συναγελάζονται.
Διότι τα τότε επεισόδια κατά των
βουλευτών ουδέποτε τα καταδί-
κασε ο κ. Τσίπρας.

Προφανώς ο κ. Τσίπρας θεω-
ρεί ότι με αυτό το σύνθημα θα
πείσει τους παπανδρεϊκούς να
τον εμπιστευθούν, αλλά και να
στείλει ένα μήνυμα προς την ε-
σωκομματική αντιπολίτευση ότι
στο Συνέδριο (μία εβδομάδα
πριν από το Πάσχα) ότι ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ θα κάνει στροφή. Τόσο ο αρ-
χηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης, όσο και οι στενοί του συ-
νεργάτες προφανώς ενδιαφέρο-
νται με το να θυμίζουν τους Πα-
πανδρέου να εισέλθουν εκ νέου
στο παιχνίδι του κέντρου, καθώς
μετά την εκλογή Ανδρουλάκη
στο ΚΙΝΑΛ στο εν λόγω ακροα-
τήριο έχει πολύ μικρή απήχηση. 

Νέο Κίνημα 
«Δεν πληρώνω»
Πως όμως θα τα καταφέρει όταν
από τον ΣΥΡΙΖΑ βάζουν το ένα
αυτογκόλ μετά το άλλο; Λες και
τρέμουν μήπως τους ξαναπιστέ-
ψει ο λαός. Διαφορετικά δεν
μπορεί ένα λογικός άνθρωπος να
καταλάβει τι εννοεί ο ευρωβου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ Στέλιος
Κούλογλου, ο οποίος πρότεινε
την δημιουργία ενός οργανωμέ-
νου κινήματος, ενός νέου «Δεν
πληρώνω», παράλληλα με νέες
αιχμές κατά του κόμματος του ότι
δεν έχει καταφέρει ακόμα να δια-
μορφώσει μία πρόταση που θα
«μπορούσε να ξεμπλοκάρει το σύ-
στημα και να δώσει ελπίδα στους
ανθρώπους». 

Ο κ. Κούλογλου, λοιπόν, είπε
πως «θα έπρεπε να οργανωθεί ένα
νέο κίνημα «Δεν Πληρώνω», νομικά
υποστηριγμένο με δικηγόρους, οι ο-
ποίοι να κοιτάξουν ξεχωριστά την
κάθε σύμβαση και να υπάρξουν συ-
νολικές προσφυγές, εναντίον των ε-
ταιρειών». Προφανώς ο κ. Κού-
λογλου έχει λησμονήσει ότι το
κίνημα «Δεν πληρώνω» για τα
διόδια και διάφορες άλλες υπο-
χρεώσεις των πολιτών, αποτέλε-
σε καταστροφικό για όσους το α-
κολούθησαν. Διότι ναι μεν ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ προμόταρε το συγκεκριμέ-
νο κίνημα, αλλά ως κυβέρνηση
υποχρέωσε όλους όσοι δεν πλή-
ρωναν, να χρυσοπληρώσουν
τις… μαγκιές. Ποιος, λοιπόν, άν-
θρωπος να εμπιστευτεί όλους αυ-
τούς τους περίεργους τύπους που
υπόσχονται πάλι τον ουρανό με
τα άστρα; 

Πάντως ο κ. Κούλογλου ακο-
λούθησε τη γραμμή Τσίπρα ότι
για όλα φταίει ο Μητσοτάκης λέ-
γοντας μεταξύ άλλων: «Αντιθέτως,
στην Ελλάδα, η κυβέρνηση κλέβει
τους πολίτες! Το κράτος παίρνει το
50% της τιμής του λίτρου της βενζί-
νης. Αυτό σημαίνει σχηματικά ότι ό-

ταν το λίτρο έκανε 1 ευρώ, το κράτος
έπαιρνε μισό ευρώ, τώρα που κάνει
δυο ευρώ, παίρνει 1 ευρώ! Προτείνω
να υπάρξει μια συμφωνία και το
κράτος να συνεχίσει να εισπράττει
όσα εισέπραττε και πριν τις αυξή-
σεις των τιμών. Δεν έχω δει τέτοιο
κυνισμό και αδιαφορία στο παρελ-
θόν κυβέρνησης προς τους πολίτες!»

Δεν είναι εύκολο Συνέδριο
Το μεγάλο πρόβλημα για τον

ΣΥΡΙΖΑ και ιδιαιτέρως για τον Α-
λέξη Τσίπρα είναι το Συνέδριο
(14-17 Απριλίου). Ένα συνέδριο
που δεν αναμένεται ανέφελο, ό-
πως της Νέας Δημοκρατίας (6-8
Μαΐου) και του ΚΙΝΑΛ (20-22
Μαΐου). 

Τα άλλα δύο κόμματα θα στή-
σουν ένα πανηγύρι, ενώ στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ αναμένεται «να φάει η μύγα
σίδερο και το κουνούπι ατσάλι»,
καθώς η εσωκομματική αντιπο-
λίτευση ξέρει ότι την πλειοψηφία
την διαθέτουν ο Τσίπρας και οι
«βασταρούχες» του, όμως δεν θα
καταθέσουν τα όπλα. 

Η «Ομπρέλα» για να πούμε και
του στραβού το δίκιο αντιμάχεται
με σφοδρότητα την βίαιη αλλαγή
στον χαρακτήρα του κόμματος

που προσπαθεί να επιβάλλει ο Α-
λέξης Τσίπρας. Διότι είναι δια-
φορετικό να ανοίξεις τις πόρτες
σου και να επιχειρήσεις διεύρυν-
ση και σε όμορους χώρους και εί-
ναι άλλο να κάνεις στροφή σε άλ-
λο ιδεολογικό χωράφι δεν έχει
ξαναγίνει. Τα μέλη ενός κόμμα-
τος διέπονται από συγκεκριμένη
ιδεολογία και ψηφίζουν αυτούς
που την ενσαρκώνουν, χωρίς τη
διαμεσολάβηση προσώπων της
δημοσιότητας, τα οποία απολαμ-
βάνουν τη θωπεία των ΜΜΕ, και
τα ψηφίζει ο κάθε άσχετος και-
νούργιος που απολαμβάνει ακό-
πως την ιδιότητα του μέλους.

Η «Ομπρέλα» δεν εστιάζει μό-
νο στον τρόπο εκλογής Προέ-
δρου και Κ.Ε. αλλά και την θέση
του κόμματος στον γεωγραφικό
χάρτη. Διαφωνούν με την τυχο-
διωκτική μετατόπιση του Τσίπρα
προς το Κέντρο, και τη μετατρο-
πή του ΣΥΡΙΖΑ σε ένα κόμμα χω-
ρίς ιδεολογία και στρατηγική για
τον Σοσιαλισμό, και με μέλη «χει-
ροκροτητές», όπως έγραψε κά-
ποιος εξ αυτών.

Όλοι γνωρίζουν πως οι από-
ψεις του Τσίπρα θα περάσουν
στο συνέδριο. Όμως η «Ομπρέ-
λα» συσπειρώνει ιδεολόγους. Τα
μέλη της δεν είναι πρόσφατοι και
άσχετοι. Παλιοί στο κουρμπέτι, ι-
δεολόγοι ψημένοι στο πεζοδρό-
μιο αλλά και την ίντριγκα, δεν θα
καταθέσουν τα όπλα στη μετασυ-
νεδριακή εποχή, και δεν θα αφή-
σουν τον ΣΥΡΙΖΑ να γίνει ενός
ανδρός αρχή. Εξάλλου στελέχη,
όπως ο Νίκος Φίλης, ο Νίκος
Βούτσης, ο Πάνος Σκουρλέτης
είναι μαθημένοι να τα βάζουν με
τις πλειοψηφίες από την εποχή
των φοιτητικών τους χρόνων. 

Στροφή με
βίαιο τρόπο 
για τον ΣΥΡΙΖΑ

Ο Αλέξης
Τσίπρας πλέον

δεν αντιγράφει
μόνο τον Ανδρέα
Παπανδρέου, τώρα
κάνει copy paste
και στα συνθήματα
του Γιώργου

• Στο Συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ όπως λένε έμπειρα
στελέχη «θα φάει η μύγα σίδερο και το κουνού-
πι ατσάλι», αφού ο Αλέξης θέλει να στραφεί 
περισσότερο προς τους κεντροαριστερούς, 
αλλά η «Ομπρέλα» και άλλοι αντιδρούν έντονα



Στην Χαριλάου Τρικούπη
θεωρούν πως εάν διατη-
ρήσουν τα δημοσκοπικά
ποσοστά έως το Συνέδριο
του Μαΐου, τότε θα μπο-
ρούν να κυνηγήσουν το
όνειρο της 2ης θέσης

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ετά από μία πε-
ρίοδο χάριτος ο
Νίκος Ανδρου-
λάκης πλέον
καλείται να αντι-

μετωπίσει τα δύσκολα. Πήρε το
κόμμα από το 8-9% δημοσκοπι-
κά (λόγω και της συναισθηματι-
κής φόρτισης από την ασθένεια
και το θάνατο της Φώφης Γεννη-
ματά), το έφτασε στο 14% και μέ-
χρι τώρα δείχνει να το διατηρεί
σε διψήφιο ποσοστό. 

Όμως πλέον είναι αναγκασμέ-
νος να βγει μπροστά και να στα-
ματήσει τον λεγόμενο ανταρτοπό-
λεμο. Διότι από τη στιγμή που εί-
ναι εκτός Βουλής αποφεύγει να ε-
κτίθεται. Σε αντίθεση και με τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη, αλλά και τον αρχηγό της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης Αλέ-
ξη Τσίπρα. Οι άλλοι δύο πολιτι-
κοί αρχηγοί έχουν εξάλλου θέσει
τα διλλήματα τους και ο στόχος
τους είναι να τον πιέσουν. 

Προς ώρας ο κ. Ανδρουλά-
κης έχει αποφύγει τα δύσκολα.
Έχει καταφέρει σε πολύ σύντομο
διάστημα να γοητεύσει τους Ευ-
ρωπαίους Σοσιαλιστές -και δη
τους ηγέτες των σοσιαλιστικών
κομμάτων και τους επικεφαλής
κυβερνήσεων- και να έχει καλ-
λιεργήσει ένα κλίμα ότι είναι ο
μόνος με τον οποίο χρειάζεται να
συνομιλούν από την Ελλάδα. Τώ-
ρα, ο πρώτος εκ των συνομιλη-
τών από την Ελλάδα είναι ο Αν-
δρουλάκης -όχι μόνο επειδή το
ΠΑΣΟΚ είναι το κανονικό μέλος
της πολιτικής οικογένειας, ενώ ο
ΣΥΡΙΖΑ ο «μουσαφίρης». Αλλά
και διότι αρκετοί ηγέτες εκτιμούν
πλέον περισσότερο τον πρόεδρο
του Κινήματος, ο οποίος άλλωστε
έχοντας πλέον «γράψει» αρκετά
χιλιόμετρα στην Ευρωβουλή, έ-
χει φροντίσει να καλλιεργήσει ε-
δώ και καιρό ένα διεθνές δίκτυο
για τις επαφές του, όπως φάνηκε
καθαρά και στην πρόσφατη συ-
νάντηση του με τον Πορτογάλο
πρωθυπουργό Κόστα.

Όμως όταν έρθει η ώρα της
κάλπης δεν ψηφίζουν ο Αντόνιο
Κόστα, ο Πέδρο Σάντσεθ, ή ο
Όλαφ Σολτς. Οι Έλληνες πολί-
τες επιθυμούν ξεκάθαρη θέση
και το κυριότερο ένα σχέδιο για
την επόμενη ημέρα. Όσο και εάν
ακούγεται παράξενο η θέση που
εξέφρασε στο φόρουμ του Οικο-
νομικού Ταχυδρόμου είναι ένας
μπούσουλας. Δηλαδή ότι ενδια-

φέρεται για μία σοσιαλδημοκρα-
τική κυβέρνηση. Τώρα εάν επι-
θυμούν αυτή την κυβέρνηση οι
πολίτες θα το δείξουν με την επι-
λογή τους όποτε γίνουν οι επόμε-
νες εκλογές.

Να διατηρηθούν 
σε διψήφιο ποσοστό
Το βέβαιο είναι ότι στην Χαριλά-
ου Τρικούπη ξέρουν πως θα πιε-
στούν και από τους δύο, αλλά
σύμφωνα με τους συνεργάτες του
κ. Ανδρουλάκη, υπάρχει τρόπος
για να αντέξει το ΚΙΝΑΛ. Αυτό
που ενδιαφέρει πρώτιστα τον
πρόεδρο του κόμματος είναι να
φτάσει έως το Συνέδριο του κόμ-
ματος (20-22 Μαΐου) το ΚΙΝΑΛ
διατηρώντας το 14% στις δημο-
σκοπήσεις. Διότι ποντάρει ότι με
την αυτοοργάνωση του κόμματος
που έχει κηρύξει θα υπάρξει πε-
ραιτέρω άνοδος, ειδικά εάν στο
αντίστοιχο συνέδριο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, «φάνε τα μουστάκια τους», ό-
πως αναμένεται να συμβεί. 

Βέβαια για να πούμε και του
στραβού το δίκιο η αυτοοργάνω-
ση που έχει κηρύξει ο Νίκος Αν-
δρουλάκης απέχει παρασάγγας
από το κάλεσμα της «αυτοοργάνω-
σης των μαζών» που είχε κηρύξει
ο Αντρέας Παπανδρέου για το
νεοσύστατο ΠΑΣΟΚ το 1974.
Άλλες οι τότε εποχές, άλλη και
εμβέλεια του ηγέτη. Ας μην ξε-
χνάμε ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να
έχει και μεγάλη ιστορία, αλλά
σέρνει πίσω του και σκιές. Κατα-
δίκες όπως του συγχωρεμένου
Άκη Τσοχατζόπουλου. 

Όμως η αυτοοργάνωση του
Ανδρουλάκη, προς ώρας έχει
καταφέρει να προσελκύσει αρκε-
τούς παλιούς που είχαν απενερ-
γοποιηθεί. Αυτό το διαπιστώ-
νουν τα στελέχη του ΚΙΝΑΛ που
επισκέπτονται πολλές περιοχές
σε όλη την περιφέρεια. Πολλοί
περισσότεροι εμφανίζονται στις
μαζώξεις του ΚΙΝΑΛ/ΠΑΣΟΚ έ-

ναντι των τελευταίων χρόνων. Α-
πλά έχουν περισσότερες απαιτή-
σεις και ζητούν συγκεκριμένες
προτάσεις.

Οι συνεργάτες του κ. Ανδρου-
λάκη θεωρούν ότι αυτό το 14%
μετά από ένα επιτυχημένο συνέ-
δριο θα υπάρχει το εφαλτήριο για
νέα άνοδο στις δημοσκοπήσεις,
που θα μετατραπεί σε ψήφο στις
εκλογές. Και ο στόχος του προέ-
δρου του Κινήματος Αλλαγής εί-
ναι τουλάχιστον η δεύτερη θέση
στις επόμενες εθνικές εκλογές,
προκειμένου να καταστεί πρωτα-
γωνιστής. 

Τα όσα είπε ο πρωθυπουργός
στο φόρουμ του Οικονομικού Τα-
χυδρόμου πως «η αυτοδυναμία
δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά ο
στόχος είναι η σταθερότητα» έβα-
λε δύσκολα στο Νίκο Ανδρου-
λάκη. Ο πρόεδρος του ΚΙΝΛΑ
ξεκαθάρισε ότι δεν θα προσφέ-
ρει σωσίβιο σε μία κυβέρνηση
που βυθίζεται, όμως βρέθηκε σε
πίεση. Ήδη η κυβέρνηση έστειλε
το μήνυμα ότι «αν ψηφίσεις το
πρωί Ανδρουλάκη το βράδυ θα βγει
Τσίπρας», ενώ από την πλευρά
του ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ο-
νειρεύεται νέο Καμμένο. 

Υπάρχει και θετικός
αντίκτυπος στην επίθεση
του Μαξίμου
Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν
πως η άρνηση Ανδρουλάκη να
δηλώσει ανοιχτός σε ένα τέτοιο
ενδεχόμενο θα τον φθείρει εκλο-
γικά, καθώς το βασικό ζητούμε-
νο των εκλογών είναι πάντα το
ποιος θα κυβερνήσει τη χώρα. Ε-
πίσης στο πρωθυπουργικό μέγα-
ρο εκτιμούν ότι αυτό που επε-
δίωξε ο κ. Μητσοτάκης με την
αναφορά του ήταν να μεταφέρει
εσωστρέφεια και πιθανόν να α-
νοίξει και εσωκομματικά προ-
βλήματα στο ΚΙΝΑΛ, στο εσωτε-
ρικό του οποίου συνυπάρχουν ε-
τερόκλητες πολιτικές τάσεις, με-
ρικές από τις οποίες βλέπουν θε-
τικά τη συγκυβέρνηση με τη Ν.Δ.

Από την πλευρά της η Χαριλά-
ου Τρικούπη θεωρεί πως στο Συ-
νέδριο θα υπάρχει τεράστια απο-
δοχή στην πρόταση Ανδρουλά-
κη για αυτόνομη πορεία. Ακόμη
και όσοι μιλούν για συμπόρευση
θα είναι μειοψηφία. Η αλήθεια εί-
ναι ότι η θέση Ανδρουλάκη και
ΚΙΝΑΛ θα είναι δύσκολη τη δεύ-
τερη Κυριακή, καθώς δεδομένης
της πόλωσης, θα υπάρξουν διαρ-
ροές από το κόμμα του, που θα
διοχετευτούν στους δύο μονομά-
χους. Η σωτηρία γι’ αυτόν θα εί-
ναι να συγκροτηθεί κυβέρνηση α-
πό την πρώτη Κυριακή, στην ο-
ποία θα συμμετέχει, και στην ο-
ποία θα επιβάλει δικούς του δε-
σμευτικούς όρους κυβερνητικού
προγράμματος. Στη δεύτερη Κυ-
ριακή μπορεί να καταλήξει απο-
δυναμωμένος. Εκτός εάν υπάρξει
αλλαγή συσχετισμών. Και θεω-
ρούν ότι όσο ο κ. Μητσοτάκης ε-
πιτίθεται στο ΚΙΝΑΛ, τόσο οι ψη-
φοφόροι της Κεντροαριστεράς θα
συνειδητοποιούν, ότι το ΚΙΝΑΛ
είναι το αντίπαλο δέος για τη Νέα
Δημοκρατία και όχι ο ΣΥΡΙΖΑ. Κι
αυτό θα κυνηγήσει το ΚΙΝΑΛ.
Μάλιστα όπως αναφέρουν πηγές
της Χαριλάου Τρικούπη όταν α-
νακοινωθούν τα ψηφοδέλτια τον
Ιούνιο θα υπάρξει μία νέα δυνα-
μική στο κόμμα, ειδικά στις τοπι-
κές κοινωνίες. Η πλατφόρμα υ-
ποψηφιοτήτων θα είναι ανοικτή
ως τις 8 Μαΐου και με βάση αυτές
θα διαμορφωθεί το Μητρώο υπο-
ψηφιοτήτων και θα ακολουθήσει
η συζήτηση στις νομαρχιακές επι-
τροπές, που θα εκλεγούν. Η Επι-
τροπή που θα καταρτίσει τα ψη-
φοδέλτια θα είναι σε συνεχή συ-
νεδρίαση και υιοθετήθηκαν οι
κανόνες και τα κριτήρια επιλογής
των υποψηφίων όπως αυτά ορί-
στηκαν στη συνεδρίαση της ΚΠΕ.
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• Η πίεση τόσο από τη Νέα Δημοκρατία όσο και από τον ΣΥΡΙΖΑ προς το ΚΙΝΑΛ
ξεκίνησε μετά την αναφορά Μητσοτάκη για κυβερνήσεις συνεργασίας

Τώρα αρχίζουν
τα δύσκολα για
τον Ανδρουλάκη



Προτείνουν
δραστικές κινήσεις

στον Τσίπρα
Σας το έχω γράψει πολλές φορές,
ότι ο Αλέξης Τσίπρας είναι σε α-
νοιχτή επικοινωνία με πολλούς
δεξιούληδες, οι οποίοι έχουν απο-
μακρυνθεί από τη Νέα Δημοκρα-
τία και λειτουργούν ως
«γενίτσαροι». Κάποιοι α-
πό αυτούς πρότειναν
στον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
να προχωρήσει σε δραστι-
κές ενέργειες πριν από το
Συνέδριο του Κόμματος
για να έχει καθαρό δρόμο.
Κάποιοι άλλοι εισηγούνται να
προχωρήσει στις ίδιες δραστικές
κινήσεις μετά το Συνέδριο. Ποιες
είναι αυτές οι κινήσεις; Να προχω-
ρήσει σε διαγραφές, ακόμη και ι-
στορικών στελεχών από τη στιγμή
που διαφωνούν φωνακτά. Και ανα-
φέρονται στους Νίκο Φίλη και Πάνο
Σκουρλέτη. Μάλιστα θυμίζουν στον
κ. Τσίπρα πως «ο Κώστας Καραμαν-
λής σταμάτησε να αμφισβητείται από
την εποχή που διέγραψε τον Γιώργο
Σουφλιά». Το ίδιο έκανε και ο Γιώρ-
γος Παπανδρέου όταν διέγραψε τον
Κώστα Σημίτη από την Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ. Βέβαια για
τον Πολάκη οι συνομιλητές του κ. Τσί-
πρα δεν είπαν κουβέντα.

«Μην ανησυχείς Μάνφρεντ, 
αυτή τη φορά θα σε εκλέξω
πρόεδρο του ΕΛΚ»

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Αφαίμαξη στελεχών του
ΚΙΝΑΛ επιδιώκει το Μαξίμου
Αξιόπιστη πηγή με πληροφόρησε ότι στο Μαξίμου αποφάσισαν να αλλά-
ξουν εκ νέου στάση σε ό,τι αφορά την αντιμετώπιση του Νίκου Ανδρου-
λάκη και συνολικά του Κινήματος Αλλαγής. Στην αρχή υπήρχε μία φιλική

διάθεση, όμως μετά την απρέπεια Ανδρου-
λάκη να μην επισκεφθεί τον πρωθυπουργό,
όπως ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης του
είχε ζητήσει. Εν συνεχεία ακολούθησε μία
περίοδος έντονης αμφισβήτησης για το πρό-
σωπο και τις ικανότητες του νέου προέδρου
του ΚΙΝΑΛ, με αποκορύφωμα αυτό που δή-
λωσε σε μία από τις τηλεοπτικές του συνε-
ντεύξεις ο πρωθυπουργός «ήρθε η ώρα μας να
μας πει ο κ. Ανδρουλάκης συγκεκριμένα πράγμα-
τα και όχι γενικότητες». Όμως παρά την επιθε-

τική διάθεση από το Μαξίμου, το ΚΙΝΑΛ εξακολουθεί-σύμφωνα με τις
δημοσκοπήσεις-να παραμένει ένας ισχυρός αντίπαλος στο χώρο των κε-
ντρώων ψηφοφόρων. Οπότε η νέα τακτική του Μαξίμου είναι να σταμα-
τήσει τις επιθέσεις και να ξεκινήσει μία προσπάθεια για αφαίμαξη του πο-
λιτικού προσωπικού του τρίτου σε δύναμη κόμματος. Έτσι εκτιμούν πως θα
σταλεί ένα μήνυμα στην κοινωνία, ότι «ακόμη και οι πολιτικοί από το πρώην
ΠΑΣΟΚ θεωρούν τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως την καλύτερη λύση». Με βάση,
λοιπόν, το νέο σχέδιο ασκείται έντονο φλερτ στον Γιάννη Μανιάτη για να
αξιοποιηθεί τώρα που η ενεργειακή κρίση βρίσκεται στο φόρτε της. Ο κ.
Μανιάτης είναι ίσως από τους λίγους ανθρώπους στην Ελλάδα που γνω-
ρίζουν πολύ καλά τα ενεργειακά και στα υπέρ του είναι πως ναι μεν είναι
ΠΑΣΟΚ μέχρι το κόκκαλο, όμως είχε θητεύσει και σαν υπουργός επί Α-
ντώνη Σαμαρά και μάλιστα είχε εξαιρετική συνεργασία με τα στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας. Με αυτό τον τρόπο θεωρούν στο Μαξίμου, ότι θα α-
ποψιλώσουν το ΚΙΝΑΛ, αλλά και θα προσελκύσουν εκ νέου και τους δυ-
σαρεστημένους κεντρώους ψηφοφόρους.

Δαγκωτό 
τον Βέμπερ

Είναι γνωστό τοις πάσι ότι ο
πρόεδρος του ΕΛΚ, Ντόναλντ
Τουσκ, θα αποσυρθεί από τα
ευρωπαϊκά και θα επιστρέψει
στην κεντρική πολιτική σκηνή
της Πολωνίας. Οπότε η θέση

του προέδρου στο ΕΛΚ που κα-
τέχει ο κ. Τουσκ θα χηρέψει

και στο συνέδριο του κόμμα-
τος που θα διεξαχθεί στο Ρό-
τερνταμ θα γίνει εκλογή νέου
προέδρου του ΕΛΚ. Ακλόνητο
φαβορί θεωρείται ο Μάνφρε-
ντ Βέμπερ (τώρα επικεφαλής

της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
του ΕΛΚ). Με τον Βέμπερ ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης διατηρεί

στενή προσωπική σχέση και ή-
δη ο Έλληνας πρωθυπουργός
έχει στείλει μηνύματα ότι θα
ψηφίσει δαγκωτό τον γερμα-

νό πολιτικό. 

Δεν ζητήθηκε 
τετ-α-τετ

Αρκετοί στην Αθήνα γκρίνια-
ξαν κι έριξαν και την χολή
τους ότι κατά την διάρκεια

των Συνόδων Κορυφής ΝΑΤΟ,
Ε.Ε. και G7 δεν υπήρξε ούτε έ-
να πεντάλεπτο τετ-τετ του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού με τον
Τζο Μπάιντεν, που ήταν ο

σταρ των συναντήσεων κορυ-
φής των Βρυξελλών. Όπως ε-
νημέρωσαν από το Μαξίμου
λόγω της πίεσης χρόνου που
υπήρχε δεν ζητήθηκε καν συ-
νάντηση. Αντί-
θετα προσπάθη-
σε ο Ερντογάν
να έχει μία ολι-
γόλεπτη συνά-
ντηση με τον

πλανητάρχη, ό-
μως έλαβε αρ-

νητική απάντηση. Σε ό,τι αφο-
ρά το ταξίδι του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στην Ουάσιγκτον για
τη συνάντηση με τον Αμερικα-
νό πρόεδρο, πλέον προγραμ-
ματίζεται για μετά τη λήξη του

πολέμου στην Ουκρανία. 

Η επιχείρηση «Λισαβόνα»
του Ανδρουλάκη
Για πολλούς λόγους στο
ΚΙΝΑΛ θεωρούν πολύ
σημαντική την επίσκε-
ψη του Νίκου Ανδρου-
λάκη στην Λισαβόνα
και το ότι τον δέχθηκε ο
πορτογάλος πρωθυ-
πουργός Αντόνιο Κό-
στα. Θεωρητικά η συζή-
τηση των δύο κινήθηκε
στο πως πρέπει να αξιο-
ποιηθούν τα κονδύλια
από το Ταμείο Ανάκαμψης, όπως επίσης και μία στενή συ-
νεργασία των σοσιαλδημοκρατικών κομμάτων στην Ευ-
ρώπη. Στην Χαριλάου Τρικούπη μιλούν για ένα επιτυχη-
μένο ταξίδι που καθιστά, όπως τονίζουν, τον πρόεδρο του
ΚΙΝΑΛ ως βασικό συνομιλητή του αντίστοιχου σοσιαλ-
δημοκρατικού κόμματος της Πορτογαλίας. Τον πρόεδρο
του ΚΙΝΑΛ συνόδευσε και ο πρώην υπουργός Οικονομι-
κών επί Κώστα Σημίτη, ο Νίκος Χριστοδουλάκης, ο ο-
ποίος πρόσφατα ανέλαβε την Προεδρία του Ινστιτούτου
«in Social» και θα γράψει μεγάλο κομμάτι των προγραμ-
ματικών θέσεων του κόμματος ενόψει συνεδρίου που θα
πραγματοποιηθεί στις 20 Μαΐου. Πάντως από ότι έμαθα ο
κ. Ανδρουλάκης απέφυγε να μιλήσει στον Αντόνιο Κό-
στα κατά του Αλέξη Τσίπρα για το ότι προσκαλείται ως
παρατηρητής στις προσυνόδους του ευρωσοσιαλιστικού
κόμματος. Και ο λόγος ήταν επειδή «χάνεις σε αξιοπιστία ε-
άν μιλάς εναντίον άλλου κόμματος από τη χώρα σου». Αντιθέ-
τως αυτές οι δουλειές γίνονται στο παρασκήνιο. 
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Ο αεικίνητος Πέτρος
Τετ-α-τετ είχε την προηγούμενη εβδομάδα ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
ΠΣ Πέτρος Κόκκαλης με τον Πολωνό επίτροπο Γεωργίας της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης Γιάνους Βοϊτσεχόφσκι με το κυρίως «πιάτο» της κουβέντας
τους να είναι τα θέματα των δεδομένων στη γεωργία. Σημειώνεται ότι ο
Π. Κόκκαλης είναι εισηγητής εκ μέρους του Ευρωκοινοβουλίου για την α-
ναθεώρηση του κανονισμού για τις στατιστικές για τις γεωργικές εισροές
και εκροές (SAIO), αλλά και για τα μέτρα που θα λάβει η Ε.Ε. για τις επι-
πτώσεις του πολέμου στην Ουκρανία στα διατροφικά συστήματα όπως και
στην ενέργεια, λίγο πριν την παρουσίασή τους από τον επίτροπο στην Ο-
λομέλεια. Την Τετάρτη ο Π. Κόκκαλης συμμετείχε, εξάλλου, στη διαδι-
κτυακή εκδήλωση που διοργάνωσε το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου στην Ελλάδα με θέμα: «Νέοι στα νησιά: ευκαιρίες, προκλήσεις,

προσδοκίες». Το σχήμα
των συζητήσεων έφερε
μαζί ευρωβουλευτές,
φοιτητές, μαθητές-πρέ-
σβεις του δικτύου «Σχο-
λεία Πρέσβεις του ΕΚ»,
εθελοντές της κοινότη-
τας www.mazi.eu, ακα-
δημαϊκούς, ευρωπαϊκά
κέντρα πληροφόρησης
(EDICs) και πολίτες. Ει-

δικότερα, στο πρώτο μέρος της δράσης τέσσερεις ομάδες νέων συζήτη-
σαν θέματα ταξινομημένα σε ισάριθμες θεματικές ενότητες («Νέοι και απα-
σχόληση», «Νέοι και δημοκρατία», «Νέοι, εκπαίδευση και ψηφιακή μετάβαση»,
«Νέοι και περιβάλλον») υπό τον συντονισμό των EDIC Βορείου Αιγαίου,
Νοτίου Αιγαίου, Ιονίων νησιών και Κρήτης. Στο δεύτερο μέρος, ο Π. Κόκ-
καλης μαζί με τους συναδέλφους του ευρωβουλευτές Κώστα Αρβανίτη,
Άννα-Μισέλ Ασημακοπούλου, Μαρία Σπυράκη, καθώς και την περι-
φερειάρχη Ιονίων Νήσων, πρώην ευρωβουλευτή και αντιπρόεδρο του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΛΚ) Ρόδη Κράτσα συζήτησαν διαδικτυακά
στη βάση των ευρημάτων της θεματικής. 

Το ελληνικό «δίλημμα» 
του Ζελένσκι 
Την ερχόμενη Πέμπτη στις 7 Απριλίου θα πραγματοποιήσει τελικά την
διαδικτυακή ομιλία του στην Ολομέλεια του ελληνικού κοινοβουλίου, ο
Πρόεδρος της Ουκρανίας, Βολοντίμιρ Ζελένσκι. Ως γνωστόν, το ραντε-
βού είχε κλειστεί τηλεφωνικά στις 25 Μαρτίου όταν ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης συνομίλησε με τον Ουκρανό πρόεδρο επ’ αφορμή της ελληνι-
κής εθνικής επετείου. Οριστικοποιήθηκε, δε, στο τετ-α-τετ που είχε με
τον πρέσβη της Ουκρανίας στη χώρα μας, Σεργκέι Σουτένγκο, ο πρόε-
δρος της Βουλής, Κώστας Τασούλας.

Σύμφωνα με όσα ξέρουμε μέχρι στιγμής κι αν δεν προκύψει κάποια αλ-
λαγή της τελευταίας στιγμής, η ομιλία Ζελένσκι δεν θα ξεπεράσει σε διάρ-
κεια τα 15-20 λεπτά, ενώ οι 300 βουλευτές του κοινοβουλίου θα μπο-
ρούν να την παρακολουθήσουν δια ζώσης με ταυτόχρονη μετάφραση και
στα ελληνικά και στα αγγλικά. Σε επίπεδο περιεχομένου οι πληροφοριο-
δότες της στήλης δεν περιμένουν κάποια έκπληξη. Οι κεραίες, ωστόσο,
της «Α» εντοπίζουν μία διλληματική ιδιαιτερότητα. Κι αυτή δεν είναι άλλη
από το αν ο ηγέτης της χώρας που έχει δεχθεί την εισβολή στο έδαφός
της από μία όμορη χώρα θα αναφερθεί στο «ποινικό στρατιωτικό μητρώο»
της εκλεκτής σε αυτόν Τουρκίας. Θα αναγνωρίσει, για παράδειγμα, ο πρό-
εδρος Ζελένσκι ότι οι Ελλαδίτες, Έλληνες και Κύπριοι, έχουν γνωρίσει
στο πετσί τους τα επίχειρα της τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, που επί 48
χρόνια κρατάει ακρωτηριασμένο και αιχμάλωτο το νησί; Ή μήπως θα τολ-
μήσει να ψέξει ότι ο γείτονας Ταγίπ παθαίνει… Πούτιν κι όπως έκανε ο
«τσάρος» με τους Ρωσόφωνους της Ουκρανίας, έτσι κι ο «σουλτάνος» βάζει
επικίνδυνες φιτιλιές στη Θράκη βαφτίζοντας «εθνική» μία μειονότητα που
είναι βάσει διεθνούς δικαίου ΜΟΝΟ θρησκευτική; 

Η αλήθεια είναι πως ο Ουκρανός ηγέτης όταν στις 17 Μαρτίου μίλησε
διαδικτυακά στους βουλευτές του Ομοσπονδιακού Κοινοβουλίου της Γερ-
μανίας, δεν φοβήθηκε να ψέξει το Βερολίνο για τον γερμανο-ρωσικό α-
γωγό φυσικού αερίου Nord Stream 2, καλώντας μάλιστα τον Γερμανό κα-
γκελάριο Όλαφ Σολτς να «ρίξει το Τείχος» που επιδιώκει μέσω πολέμου να
χτίσει «μεταξύ ελευθερίας και ανελευθερίας» ο Πούτιν στην Ευρώπη.

Το… ελληνικό δίλημμα, επομένως, του Ζελένσκι είναι το αν θα πρέπει
να χαλάσει τη ζαχαρένια της Άγκυρας. Και πείτε μας απαισιόδοξους αλλά
θα στοιχηματίζαμε ότι δεν θα το κάνει…

Μιχάλη, 
δώστα όλα…

Η δημοσκοπική αναγέννη-
ση του ΚΙΝΑΛ έχει δώσει
φτερά στα στελέχη του,

φαίνεται όμως να τα οδη-
γεί και σε μία αντιπολιτευ-
τική τακτική που εμπεριέ-
χει σαφείς δόσεις λαϊκι-

σμού και ανεδαφικών προ-
τάσεων. Παράδειγμα τα ό-
σα είπε σε τηλεοπτική εμ-
φάνισή του ο επικεφαλής
της Κοινοβουλευτικής Ο-
μάδας του Κινήματος, Μι-
χάλης Κατρίνης, αναφερό-

μενος στην επιδοματική
στήριξη των πολιτών για
προμήθεια υγρών καυσί-
μων που αποφάσισε πρό-
σφατα η κυβέρνηση. Συ-
γκεκριμένα, ο βουλευτής

Ηλείας κατηγόρησε την κυ-
βέρνηση για έλλειψη αί-

σθησης της πραγματικότη-
τας επικαλούμενος ότι για
να πάρουν οι ωφελούμενοι
τα €13/μήνα της επιδότη-
σης βενζίνης θα πρέπει

πρώτα να έχουν πληρώσει
τα τέλη κυκλοφορίας που

όπως είπε φτάνουν «τα
€300 ή τα €400 ή τα €500».
Εν ολίγοις βρίσκει λογικό
να επιδοτηθούν κι όσοι κα-

νονικά δεν θα έπρεπε να
κινούν τα οχήματά τους, α-
φού δεν έχουν καταβάλει
τα αναλογούντα τέλη. Αν
βγει κι ο Ανδρουλάκης να
πει «Μιχάλη, δώστα όλα»,
θα έχει συμπληρωθεί η ε-
παναφορά στα… σύμβολα

του ΠΑΣΟΚ.

Από την «γαλάζια»
ασυμφωνία στην
«Εθνική Συμφωνία» 
Μετά από την πλήρη όπως αποδεικνύεται στην
πράξη ασυμφωνία του με τα πολιτικά… χνώτα
της Νέας Δημοκρατίας στην οποία και ανήκε μέ-
χρι πριν από 5 μή-
νες, ο Κωνσταντί-
νος Μπογδάνος
«στήνει» τη δική του
«Εθνική Συμφω-
νία». Έτσι θα λέγε-
ται η πολιτική κίνη-
ση που έχει στα
σκαριά ο πρώην
«γαλάζιος» και νυν
ανεξάρτητος βου-
λευτής και τα απο-
καλυπτήρια της ο-
ποίας θα κάνει κατά
πληροφορίες στις 5
Απριλίου σε όχι πεντάστερο αλλά κοσμοπολίτικο
ξενοδοχείο της πρωτεύουσας. 

Στις καρέκλες των προσκεκλημένων να παρα-
κολουθήσουν τα πολιτικά εγκαίνια του σχηματι-
σμού λέγεται ότι κάθονται οι Θάνος Τζήμερος
και Φαήλος Κρανιδιώτη, επικεφαλής των κομ-
μάτων «Δημιουργία Ξανά» και «Νέα Δεξιά» που έ-
χουν συμφωνήσει κοινή εκλογική κάθοδο στις
επόμενες εθνικές εκλογές, ο υποναύαρχος του
Πολεμικού Ναυτικού ε.α. και πρόεδρος του πο-
λιτικού σχηματισμού «Κοινωνία Αξιών», Στέλιος
Φενέκος, αλλά και παλαιότερα πολιτικά «τέκνα»
της Νέας Δημοκρατίας που βρίσκονται μακριά κι
όχι… αγαπημένα με την Πειραιώς. 

Ανεξαρτήτως πολιτικής μαρκίζας και ιδεολο-
γικού αυτοπροσδιορισμού ο Μπογδάνος στο-
χεύει στο προφανές: να θέλξει τους ψηφοφόρους
πιο δεξιά της «γαλάζιας» δεξιάς και λειτουργώ-
ντας ως συγκολλητική ουσία ομόδοξων σχημα-
τισμών να δηλώσει «παρών» στην κάλπη της α-
πλής αναλογικής που ευνοεί τέτοιου είδους από-
πειρες.

Η αίσθηση, πάντως, κάποιων στην Πειραιώς
ότι δεν ανησυχούν ελέγχεται ως ανακριβής. Κι
αυτό διότι ο Μπογδάνος και οι συν αυτώ δεν θα
θέσουν υπό αμφισβήτηση την εκλογική πρωτιά
της Νέας Δημοκρατίας, θα της ψαλιδίσει όμως
τις ελπίδες για αυτοδυναμία στις εκλογές που θα
ακολουθήσουν της απλής αναλογικής.
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Θυμίζουν οχετό τα σχόλια Πάκη
Στο Μαξίμου έχουν φτάσει πληροφορίες για το τι λέει δεξιά κι αριστερά
ο Προκόπης Παυλόπουλος. Ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας λέ-
ει τέτοια πράγματα για τον πρωθυπουργό, που στο Μαξίμου αναφέρουν
ότι μόνο «ως χολερικά μπορούν να χαρακτηριστούν». Κάποιοι μάλιστα μι-
λούν για οχετό. Στο στόχαστρο του Πάκη είναι μόνο ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Άντε και οι στενοί του συνεργάτες. Για τους άλλους αποφεύγει
να πει το παραμικρό. Και την ίδια ώρα βλέπει μόνο θετικά για τον Τσί-
πρα. Και δεν μασάει ούτε από όσα λένε για τον αρχηγό της αξιωματικής
αντιπολίτευσης οι δικοί του, όπως ο Ηλίας Νικολακόπουλος.  

Ο Ηλίας ανέδειξε 
την αναξιοπιστία του ΣΥΡΙΖΑ
Υποτίθεται πως ο Ηλίας Νικολακόπουλος, ο εθνικός μας εκλογολόγος για πάρα πολλά χρό-
νια, θεωρείται ένας εκ των συνομιλητών του Αλέξη Τσίπρα. Ο ίδιος, μάλιστα, από τότε που
σταμάτησε τις πυκνές εμφανίσεις του στις τηλεοπτικές εκπομπές δεν δίστασε να τοποθετηθεί
υπέρ τού ΣΥΡΙΖΑ, ως το ιδεολογικό του καταφύγιο (έψαχνε πολύ για να το βρει;). Τελευ-
ταία, όμως, έχει μετατραπεί σε person non gratta για τους συνεργάτες του αρχηγού της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης. Αυτό βέβαια δεν αποτρέ-
πει τον Ηλία Νικολακόπουλο να πυροβολεί αδιακρίτως.
Έτσι με νέα παρέμβασή του δήλωσε πως ο ΣΥΡΙΖΑ είναι
αναξιόπιστος και ως αντιπολίτευση. Και για να μη λέτε
ότι παραφράζω το οτιδήποτε σας γράφω όπως το είπε ο
κ. Νικολακόπουλος: «Δεν έχει ακόμα ο ΣΥΡΙΖΑ την αξιο-
πιστία να εκφράσει το αντικυβερνητικό ρεύμα ως εναλ-
λακτική κυβερνητική πολιτική. Δεν έχει, δηλαδή, εμπε-
δώσει την εικόνα στην κοινωνία ότι θα ήταν καλύτερα αν
ήταν αυτός στην κυβέρνηση. Αυτή είναι η βασική του α-
δυναμία, όπως διαπιστώνεται σε διάφορες δημοσκοπι-
κές ερωτήσεις. Δεν έχει προχωρήσει σε μία πραγματική
αυτοκριτική για την κυβερνητική του διαχείριση, επί τεσ-
σεράμισι χρόνια. Μία αξιόπιστη αντιπολίτευση παραμένει το βασικό ζητούμενο. Δεν αρκεί να πα-
ρουσιάζει προτάσεις, πρέπει να δείξει ότι έχει κατανοήσει τα σφάλματα που έκανε». 
Και η συνέχεια ήταν ακόμη χειρότερη. Ο εκλογολόγος ανέδειξε τις αιτίες που κρύβουν κάτω
από το χαλάκι: «Πριν από όλα θα πρέπει να κατανοήσει τι ήταν αυτό που δημιούργησε το αντι-
ΣΥΡΙΖΑ ρεύμα. Ποιες συμπεριφορές κυβερνητικές ή/και μεσαίων στελεχών οδήγησαν σε μία αρ-
νητική αξιολόγηση. Προσωπικά πιστεύω ότι η οικονομική του πολιτική αποδείχθηκε η μόνη
που ήταν αξιόπιστη και μπορούσε να βγάλει τη χώρα από τη μέγγενη των μνημονίων. Δεν το έ-
χει υπερασπιστεί επαρκώς». Προειδοποιεί δε πως «το ΚΙΝΑΛ έχει κατορθώσει να συσπειρώσει
παλιό κόσμο, να εκμεταλλευτεί και το αντιΣΥΡΙΖΑ και το αντικυβερνητικό ρεύμα και να είναι
πλέον υπαρκτός παίκτης».

Δύσκολες ημέρες
για τον Ηλία Λιβάνη 
Πολύ δύσκολες είναι οι ημέρες που
περνά ο Ηλίας Λιβάνης, ο κληρονόμος
του τεράστιου εκδοτικού οίκου που έ-
χτισε ο αείμνηστος Αντώνης Λιβάνης.
Τα χρέη είναι διογκωμένα και την 1η
Ιουνίου έχει προγραμματιστεί να βγει στο σφυρί ένα οικο-
γενειακό διαμέρισμά του στη Φιλοθέη. Το σχέδιο εξυγίαν-
σης του πάλαι ποτέ ισχυρού εκδοτικού οίκου κατέρρευσε
ως χάρτινος πύργος, αφού ο Λιβάνης δεν κατάφερε να είναι
συνεπής απέναντι στις πιστώτριες τράπεζες, με αποτέλε-
σμα αυτές να καταγγείλουν άμεσα δάνεια δεκάδων εκα-
τομμυρίων ευρώ. Η κατάρρευση του εκδοτικού οίκου Λιβά-
νη ήρθε παράλληλα με το τέλος της διακυβέρνησης  ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Εδώ θα πρέπει να σημειώσουμε κάτι που έλεγαν φίλοι
του Λιβάνη, όταν αποφάσισε να στηρίξει με τα μπούνια τον
ΣΥΡΙΖΑ: «Όποιος μπλέκει με τα πίτουρα τον τρώνε οι κότες».

Τη γυρίζει την μπιφτέκα με τα ενεργειακά ο Δένδιας
Η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και ο πόλεμος που μαίνεται εκεί εδώ και περισσότερες από 35 η-
μέρες έχουν δημιουργήσει νέο ασφυκτικό πλαίσιο στην ενεργειακή κρίση. Και ναι μεν οι ΗΠΑ προ-
σφέρθηκαν να βοηθήσουν –με το αζημίωτο φυσικά–  την Ευρώπη, αλλά το πρόβλημα παραμένει. 

Έτσι, λοιπόν, ξεκίνησαν εκ νέου οι συζητήσεις σε χώρες της Ανατολικής Μεσογείου υπό τη σκέπη
των ΗΠΑ. Σε αυτές μετέχουν η Ελλάδα, το Ισραήλ, η Αίγυπτος και η Κύπρος. Ήδη ο Γιαΐρ Λαπίντ (υ-
πουργός Εξωτερικών του Ισραήλ) μετέφερε στην Αθήνα τις σκέψεις της κυβέρνησής του. Την ίδια ώρα
και ο Νίκος Δένδιας τη γύρισε την μπιφτέκα, που λέει και η νεολαία. 

Τον Απρίλιο του 2021 είχε δηλώσει πως «η Ελλάδα πιστεύει στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και δεν
πρόκειται να αρχίσει να σκάβει τον βυθό της Μεσογείου για να βρει αέριο και πετρέλαιο. Δεν οραματίζομαι την
Ελλάδα να γίνει χώρα παραγωγής πετρελαίου». Τώρα, μετά το τελευταίο ταξίδι στο Κάιρο και τις επαφές
που είχε με τον Αιγύπτιο ομόλογό του, Σάμεχ Σούκρι, είπε πως «μια μεγάλη διεθνής κρίση, όπως αυτή
που προκλήθηκε από τη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, οδηγεί στην ανάγκη πολλές φορές να αναθεωρηθούν
τακτικές και να δούμε από την αρχή διάφορα θέματα». Απλά να πω ότι τη γυρίζει σιγά-σιγά την μπιφτέκα ο
Έλληνας υπουργός Εξωτερικών. Πολύ σιγά, διότι προφανώς θα γνωρίζει από μπάρμπεκιου…

«Ο Λαβρόφ δεν ήξερε τίποτα»,
το άλλο με τον Τοτό το ξέρεις;
Εμφανίστηκε την Πέμπτη κοντά στα μεσάνυχτα σε τηλεο-
πτική εκπομπή ο Νίκος Δένδιας για να μιλήσει για τον πό-
λεμο στην Ουκρανία. Και είπε κάτι που με το ζόρι κρατή-
θηκαν για να μην γελάσουν οι δύο παρουσιαστές της εκπο-
μπής, ο Παύλος Τσίμας και ο Νίκος Στραβελάκης. Είπε και
λάλησε ο Νίκος Δένδιας: «Ο Λαβρόφ δεν γνώριζε τίποτα για
την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Πιάστηκε και αυτός στον
ύπνο». Δηλαδή ο Πούτιν έκανε ολόκληρο διάγγελμα, δέ-
χθηκε στο Κρεμλίνο αυτούς τους περίεργους από το Ντον-
μπάς, τους οποίους αναγνώρισε ως ανεξάρτητη δημοκρα-
τία και το κρατούσε μυστικό από το δεξί του χέρι, τον Λα-
βρόφ; Προφανώς ο κ. Δένδιας για να μπαλώσει την γκάφα
του να πιστέψει τον Λαβρόφ ότι δήθεν η Ρωσία δεν θα ξε-
κινήσει πόλεμο βάλθηκε να μας τρελάνει. Άραγε το άλλο
με τον Τοτό το γνωρίζει ο υπουργός Εξωτερικών;  
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Πρόσφυγες από την Ουκρανία προσφέρεται
να φιλοξενήσει στο σπίτι της η Σερ 
Αλληλέγγυα των ανθρώπων της Ουκρανίας, που εκδιώχτηκαν αναγκαστικά και
βίαια από τις εστίες τους λόγω της ρωσικής εισβολής στη χώρας τους, στέκεται η Α-
μερικανίδα σταρ του τραγουδιού και του κινηματογράφου, Σερ, δημοσιοποιώντας
την πρόθεσή της να τους παραχωρήσει στέγη.«Θα ήθελα να υποστηρίξω ουκρανικές
οικογένειες στο σπίτι μου. Θα είναι ασφαλείς και θα έχουν φροντίδα», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά μέσω Twitter, συμπληρώνοντας: «Αν ήμουν μόνη ή με τα παιδιά μου
και είχαμε υποστεί τραύμα, θα ήλπιζα κάποια, όπως εγώ, να μας φροντίσει». Το… Ε9
της 76χρονης πλέον σταρ περιλαμβάνει μεγάλο αριθμό ακινήτων στις Ηνωμένες
Πολιτείες, κι εκείνη… αρκείται στην έπαυλη που έχει στο Μαλιμπού της Καλιφόρνια.
Το παράδειγμά της κάλεσε η Σερ να ακολουθήσουν κι όσοι έχουν ανάλογες δυνατότητες, με συναδέλφους της από το
ευρύτερο καλλιτεχνικό στερέωμα να το έχουν ήδη πράξει και σε επίπεδο λεκτικής καταδίκης του πολέμου και σε πρα-
κτικό επίπεδο παροχής βοήθειας στα θύματα. Παράδειγμα ο frontman του γερμανικού ροκ συγκροτήματος Rammstein,
Τιλ Λίντεμαν, ο οποίος συνέδραμε τις προσπάθειες να βρει καταφύγιο στο Βερολίνο μία Ουκρανή πρόσφυγας.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Ω
ς ένα φονικό copy paste
των όσων συνέβησαν στη
Συρία τον Μάρτιο του
2011 αντιλαμβάνεται τη

ρωσική εισβολή στη Ουκρανία η
Διεθνής Αμνηστία, η οποία παίρνει
σαφή θέση ότι μπροστά στις ενέρ-
γειες της Ρωσίας δεν νοείται «ουδε-
τερότητα». Στην ετήσια έκθεση της
οργάνωσης που αφορά την περίοδο
2021-2022 και η οποία δημοσιο-
ποιήθηκε στις αρχές της εβδομάδας
στο Γιοχάνεσμπουργκ της Νοτίου Α-
φρικής, μεγάλο μέρος των αναφο-
ρών καταλαμβάνει ο πόλεμος στην
Ουκρανία, αλλά και ο ιδιότυπος
πανδημικός «πόλεμος» που μετρά
περισσότερους από 6.000.000 νε-
κρούς παγκοσμίως. Ειδικά για τη ρωσο-ουκρανική
σύγκρουση, η γενική γραμματέας της Διεθνούς Α-
μνηστίας, Ανιές Καλαμάρ, δήλωσε χαρακτηριστικά
στο Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσεων ότι, κατ’ αντιγρα-
φή των όσων συνέβησαν στη Συρία, η Ρωσία δια-
πράττει εσκεμμένες επιθέσεις εναντίον πολιτικών υ-
ποδομών, κατοικιών, ακόμη  και σχολείων. Επι-
πρόσθετα, κατήγγειλε και κατηγόρησε τη Μόσχα ότι
ενώ επιτρέπει την οργάνωση ανθρωπιστικών δια-
δρόμων, στη συνέχεια τους μετατρέπει σε «παγίδες
θανάτου».
Στο ίδιο μήκος κύματος είναι και η τοποθέτηση της
Μαρί Στράδερς, διευθύντριας του παραρτήματος
της Διεθνούς Αμνηστίας που είναι αρμόδιο για την
ανατολική Ευρώπη και την κεντρική Ασία. Η Στρά-
δερς έκανε λόγο για χρήση πανομοιότυπων τακτι-
κών με αυτές που χρησιμοποιήθηκαν στη Συρία και
στην Τσετσενία, όπως επιθέσεις εναντίον αμάχων ή
χρήση όπλων απαγορευμένων από τις διεθνείς συν-
θήκες, επικαλούμενη τα τεκμήρια των ερευνητών
της οργάνωσης που βρίσκονταν στην ουκρανική ε-
μπόλεμη ζώνη για 10 ημέρες. Για τις ευρύτερες ένο-
πλες συγκρούσεις, τώρα, η Διεθνής Αμνηστία δια-
πιστώνει ότι στην εξεταζόμενη περίοδο «γεννήθη-
καν» νέες συρράξεις, ενώ ταυτόχρονα βάθυναν ήδη
υπάρχουσες «ανεπίλυτες συγκρούσεις». Ως παράδειγ-
μα αναφέρονται οι περιπτώσεις του Αφγανιστάν, της

Το αναπάντητο 
τελεσίγραφο του 
SPD στον Σρέντερ
Η λαϊκή «πείρα» λέει ότι ο έρωτας και ο βήχας δεν κρύ-
βονται, αλλά στην περίπτωση των Γερμανών Σοσιαλ-
δημοκρατών τού SPD με τον πρώην αρχηγό τους και
πρώην καγκελάριο Γκέρχαρντ Σρέντερ δεν κρύβεται,
ούτε η οργή που διαπνέει τη σχέση των δύο μερών.
Ως γνωστόν, ο Σρέντερ μετά την αποχώρησή του από
τη γερμανική καγκελαρία το 2005 βρήκε επαγγελματική
«θαλπωρή» στον ρωσικό ενεργειακό κολοσσό τής
Gazprom. Αυτό ποτέ δεν το κατάπιαν οι σύντροφοί του
στο SPD, αλλά μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία βρήκαν την ευκαιρία και του έστειλαν ένα τελε-

σίγραφο στο οποίο ζητούν
από τον 78χρονο άλλοτε αρ-
χηγό τους να παραιτηθεί α-
πό υψηλόβαθμες θέσεις που
καταλαμβάνει σε ρωσικές
κρατικές επιχειρήσεις. Ποι-
ες είναι αυτές; Ο Γκ. Σρέ-
ντερ είναι μέλος των διοικη-

τικών συμβουλίων των σχημάτων που διαχειρίζονται
τους αγωγούς αερίου Nord Stream 1 και 2 –της ρωσικής
εταιρείας πετρελαίου Rosneft–, ενώ θα καταλάβει και
θέση στο διοικητικό συμβούλιο της Gazprom. Ο Σρέ-
ντερ δεν έχει απαντήσει (για την ώρα τουλάχιστον) στο
τελεσίγραφο που του έχει απευθύνει το κόμμα του, γε-
γονός που επιβεβαίωσε σε συνέντευξή του ο εκ των
προέδρων τού SPD, Λαρς Κλίνγκμπαϊλ. Η απάντηση
Σρέντερ αναμενόταν στις αρχές Μαρτίου, και ο Κλίν-
γκμπαϊλ παραδέχτηκε ότι το σοσιαλδημοκρατικό κόμ-
μα έχει σαφώς αποστασιοποιηθεί πολιτικά από τον
Σρέντερ, συμπληρώνοντας ότι εναντίον του βρίσκεται
σε εξέλιξη μία εσωκομματική διαδικασία (σ.σ. διαγρα-
φής;). «Όλοι θα θέλαμε ο Γκέρχαρντ Σρέντερ να βρεθεί στη
σωστή πλευρά της ιστορίας, το αργότερο όταν άρχισε ο πό-
λεμος», όμως «επέλεξε λάθος πλευρά», πρόσθεσε ο Κλίν-
γκμπαϊλ. Όπως προαναφέρθηκε, η αλλεργία που έχει
προκαλέσει ο Σρέντερ στα ευρύτερα κέντρα αποφάσε-
ων της Γερμανίας δεν είναι καινούργιο φαινόμενο.
Πρόκειται για μία χρόνια υποβόσκουσα ενόχληση που
γεννήθηκε και συνεχίζει να πυροδοτείται από την πο-
λυετή στενή φιλική σχέση που φαίνεται ότι διατηρεί ο
πρώην καγκελάριος με τον πρόεδρο της Ρωσίας Βλα-
ντίμιρ Πούτιν. Από τις 24 Φεβρουαρίου, δε, που ο
«τσάρος» έγινε κόκκινο πανί για τη Δύση έπειτα από την
απόφασή του να εισβάλει τελικά στην Ουκρανία, αυτή η
πίεση στον Σρέντερ να πάρει διαζύγιο από το Κρεμλίνο
έχει κλιμακωθεί. 

Μπουρκίνα Φάσο, της Αιθιοπίας, του Ισραήλ και
της Παλαιστίνης, της Λιβύης, της Μιανμάρ, της Υε-
μένης και άλλων περιοχών, όπου «διαπράχθηκαν πα-
ραβιάσεις θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του
διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου σε μαζική κλίμακα»,
και για τις οποίες η διεθνής κοινότητα αντέδρασε σε
ελάχιστες περιπτώσεις.

Ο πανδημικός «πόλεμος» 
Σε ό,τι αφορά, εξάλλου, τον πανδημικό «πόλεμο», η
έκθεση της Διεθνούς Αμνηστίας στέκεται σε δύο ση-
μεία. Το πρώτο είναι η επίθεση –όπως τη χαρακτη-
ρίζει– κατά των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από δε-
κάδες κράτη που όπως ισχυρίζεται «εμπόδισαν και
διέλυσαν καταχρηστικά διαδηλώσεις, ενίοτε με προκά-
λυψη τις ρυθμίσεις με σκοπό την αποτροπή της εξάπλω-
σης του κορωνοϊού». Το δεύτερο σημείο αφορά την α-
νοσοποίηση, και επ’ αυτού η οργάνωση καυτηριά-
ζει τις πλούσιες χώρες (σ.σ. κατονομάζονται η Νορ-
βηγία, η Ελβετία, το Ηνωμένο Βασίλειο αλλά και η
Ε.Ε.) επειδή αντιτάχθηκαν στην προσωρινή άρση
της πατέντας των εμβολίων κατά του κορωνοϊού.
Σύμφωνα πάντα με τη Διεθνή Αμνηστία, «οι φαρμα-
κευτικές εταιρείες», υπό την πίεση «ισχυρών κυβερνή-
σεων», έδωσαν «τη βασική προτεραιότητα στην παρά-
δοση των εμβολίων στις χώρες με υψηλά εισοδήματα», ε-
πιδεινώνοντας τις ανισότητες. 

Φονικό copy paste της Συρίας 
η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία
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Η στρατιωτική επίθεση της
Ρωσίας στα εδάφη της Ουκρα-
νίας πυροδότησε ως γνωστόν
την αύξηση των τιμών της ε-
νέργειας και των πρώτων υ-
λών, προκαλώντας με τη σει-
ρά της υψηλό πρόσθετο λει-
τουργικό κόστος και συμπίεση
των περιθωρίων κέρδους σχε-
δόν σε όλους τους παραγωγι-
κούς τομείς των οικονομιών
ανά τον κόσμο. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης 

Α
πό τους πληττόμενους
κλάδους είναι και αυτοί
της αλιείας, των υδατο-
καλλιεργειών και της μετα-
ποίησης θαλασσινών.

Όπως εξηγείται αρμοδίως, ο λόγος
που η καλπάζουσα ενεργειακή ακρίβεια
πλήττει τους Ευρωπαίους αλιείς είναι ο
προφανής. Ότι, δηλαδή, τους κοστίζει
λιγότερο να μένουν δεμένοι στα μου-
ράγια από το να βγαίνουν για ψάρεμα.
Αυτό το γεγονός καθιστά ουσιαστικά μη
κερδοφόρο ολόκληρο τον στόλο της Έ-
νωσης. Ειδικά για τα αλιευτικά σκάφη
που δραστηριοποιούνται στον Εύξεινο
Πόντο ο κίνδυνος που αντιμετωπίζουν
δεν είναι μόνο ο βομβαρδισμός της α-
κρίβειας, αλλά και τα πραγματικά πυρά
των εμπολέμων που τους έχει οδηγή-
σει στην προληπτική αναστολή των
δραστηριοτήτων τους.

Στη λίστα των πληγμάτων που έχουν
δεχθεί οι αλιείς εξαιτίας του πολέμου
στην Ουκρανία θα πρέπει τέλος να συ-
μπεριληφθεί και το αυξημένο υλικοτε-
χνικό και μεταφορικό κόστος. Σε ένα
τέτοιο συνολικά δυσμενές κλίμα, αυτό
που αναμένεται να συμβεί είναι ότι η α-
γορά αλιευτικών προϊόντων θα αντιμε-
τωπίσει κλυδωνισμό λόγω αρνητικής
προσφοράς, τόσο σε νωπά αλιευτικά
προϊόντα εξαιτίας των αποφάσεων των
αλιέων να παύσουν να αλιεύουν, όσο
και σε ορισμένα μεταποιημένα ή κον-
σερβοποιημένα προϊόντα ως συνέπεια
της έλλειψης πρώτων υλών.

Πάτησε το κουμπί 
(της στήριξης) η Κομισιόν 
Με δεδομένο ότι η πολεμική κρίση έρ-
χεται έπειτα από την οικονομική κρίση
που προκάλεσε η πανδημία του κορω-
νοϊού και οι συγκεκριμένοι κλάδοι χρει-
άζονταν ένα δίχτυ στήριξης και προστα-
σίας, η Κομισιόν πάτησε το «κουμπί» ε-
νεργοποίησης του μηχανισμού αντιμε-
τώπισης κρίσεων του Ευρωπαϊκού Τα-
μείου Θάλασσας, Αλιείας και Υδατο-
καλλιέργειας. Μέσω αυτού του «εργα-
λείου», οι Βρυξέλλες θα δώσουν το…
τράτο στα κράτη-μέλη να χορηγούν χρη-
ματική αποζημίωση στις επιχειρήσεις
για το διαφυγόν τους εισόδημα, λόγω
της τρέχουσας διατάραξης της αγοράς,
καθώς και «ενίσχυση αποθήκευσης»
στις οργανώσεις παραγωγών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο μηχανι-
σμός που ενεργοποιείται επιτρέπει στα
κράτη-μέλη τής Ε.Ε. να χορηγούν δύο
είδη μέτρων αντιμετώπισης της κρίσης:

α) Χρηματική αποζημίωση των επι-
χειρήσεων στους τομείς της αλιείας, της
υδατοκαλλιέργειας και της μεταποίησης
για το διαφυγόν εισόδημα και το πρό-
σθετο κόστος λόγω της τρέχουσας δια-
τάραξης της αγοράς. Το πρόσθετο ενερ-
γειακό κόστος μπορεί να καλύπτεται α-
πό την αποζημίωση, εφόσον συνδέεται
με τη διατάραξη της αγοράς που προ-
κάλεσε η στρατιωτική επίθεση της Ρω-
σίας κατά της Ουκρανίας.

β) Χρηματική αποζημίωση των ορ-
γανώσεων παραγωγών, εφόσον εφαρ-
μόζουν τον μηχανισμό αποθεματοποίη-
σης της κοινής οργάνωσης των αγορών

(«ενίσχυση για αποθεματοποίηση»). Ο
μηχανισμός αυτός επιτρέπει στις οργα-
νώσεις παραγωγών να αποθεματοποι-
ούν τα προϊόντα των μελών τους, προ-
κειμένου να εξασφαλίζουν ικανοποιη-





τικά επίπεδα τιμών στην αγορά.

Τα κράτη μέλη μπορούν να αποφα-
σίσουν εάν επιθυμούν ή όχι να κάνουν
χρήση των μέτρων αυτών, με τις Βρυ-
ξέλλες να έχουν θέσει σε εφαρμογή τον
μηχανισμό στήριξης των αλιέων ανα-
δρομικά από τις 24 Φεβρουαρίου
2022, ημερομηνία που ξεκίνησε η Ρω-
σία την εισβολή της στην Ουκρανία,
και με την πρόνοια αυτός να παραμεί-
νει ενεργοποιημένος μέχρι το τέλος τού
2022. Αν τα κράτη αποφασίσουν να
κάνουν χρήση του πακέτου στήριξης,
θα πρέπει να το συμπεριλάβουν στην
επόμενη έκδοση του οικείου προγράμ-
ματος Ευρωπαϊκού Ταμείου Θάλασσας,
Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας που θα
υποβάλουν στην Επιτροπή.

Η ενεργειακή
ακρίβεια –και λόγω

πολέμου– έχει φτάσει σε
τέτοια επίπεδα, που για
τους αλιείς στην Ευρώπη
κοστίζει λιγότερο να
μένουν δεμένοι στα
λιμάνια από το να
βγαίνουν για ψάρεμα

«Δίχτυ» στήριξης
της Κομισιόν για
τα... άδεια δίχτυα
των Ευρωπαίων
ψαράδων



Toυ Χαρίλαου Τουμπιώτη 

ΟΠαναθηναϊκός πάει
Βοτανικό. Ωραίος.
Ποια Λεωφόρος τώ-
ρα, ρε, σε κανά δυο

χρόνια θα πέσει από μόνο του
αυτό το γήπεδο, στο τζάμπα θα
την βγάλει ο δήμος με τις
μπουλντόζες. Θα σαρίσει από
μόνο του. Άπαξ και χιονίζει και
πέφτει το σκέπαστρο, χαιρέτα
μας τον πλάτανο. Να μην ξε-
φύγω όμως.

Γράφουν στο Σαββιδοτεχνείο –
πρώην Αλαφουζοτεχνείο, ότι το α-
ποτέλεσμα της ψηφοφορίας είναι
εκκωφαντικό. Το «ΝΑΙ» πήρε
68.5% και το υπόλοιπο το «ΟΧΙ».
Σκορ 3-2 δηλαδή, στο ποδόσφαι-
ρο. Είναι εκκωφαντικό αυτό το
πράγμα; Ύστερα, ποιος λαός του
Παναθηναϊκού, ρε. Αυτός είναι ο
λαός, τα 2.051 «ΝΑΙ»; Πλάκα κά-
νουμε τώρα; Σε ιατρικά συνέδρια
τόσοι ψηφίσουνε. Ολόκληρος Πα-
ναθηναϊκός κι έχει 4.284 εγγε-
γραμμένα μέλη και δεν πήγανε καν
να ψηφίσουνε όλοι. Πάμε παρακά-
τω.

Οι Παναθηναϊκοί πρέπει ν’ ανά-
ψουνε λαμπάδα στον Αδωνι Γε-
ωργιάδη. Αυτή είναι η αλήθεια.
Όπως την ακούς. Όταν βγαίνανε οι
διάφοροι παρατρεχάμενοι και μι-
λάγανε για εκατομμύρια στον αέ-
ρα στο μιλητό και τράπεζες και
σούπα – μούπες, ο Άδωνις το είχε
δηλώσει: «Έχω στο συρτάρι μου
115 εκατ. ευρώ. Κάντε ψηφοφο-
ρία και το ανοίγω». Απλά πράγμα-
τα, μάστορα. Από τον Άδωνι πή-
ραν μπρος τα πράγματα. 

Κι μονάχα αυτό, αλλά ο Ερασι-
τέχνης θα τσεπώνει και το 15% α-
πό τις διαφημίσεις, μέσω του Ά-
δωνι έγινε κι αυτό. Και βγαίνεις ο
άλλος στο Σαββιδοτεχνείο και του

Βοτανικός:
Προς τι
ερώτηση,
αν υπάρχει
ρήτρα ότι ο
Αλαφούζος
θα παίζει
στο νέο
γήπεδο;
Ο Παναθηναϊκός θα
πάει στο Βοτανικό. Μά-
λιστα. Έτσι ψήφισαν
αυτοί οι 2.051. Καλώς
λέω εγώ. Ο ποδοσφαι-
ρικός Παναθηναϊκός θα
παίζει σε γήπεδο του
κουτιού. Και κάνει μία
δήλωση ο Μαλακατές
όταν ρωτήθηκε αν υ-
πάρχουν ρήτρες με τον
Αλαφούζος ότι άπαξ
και γίνει το γήπεδο θα
φέρει τον Παναθηναϊκό
του και γίνεται χαμός.
Κι απαντάει ο Πανα-
γιώτης: «Δεν μπορείς
να βάλεις τέτοιες ρή-
τρες. Δεν έχει κανένα
λόγο η ΠΑΕ να φύγει α-
πό ένα γήπεδο στολίδι.
Και το θέμα είναι να φύ-
γει και να πάει που; Υ-
πάρχουν αντίστοιχα γή-
πεδα;». Τίναφτορε, που
θα έλεγε κι ο Βιεϊρίνια.
Που κολλάει αυτό το
πράγμα; Γιατί ο έμπει-
ρος δημοσιογράφος,
που απολύθηκε πρό-
σφατα από τον Αλα-
φούζο, ρώτησε τέτοιο
πράγμα; Ξέρει τίποτα;
Ήθελε να πει κάτι και
προσπάθησε να τον πα-
γιδεύσει τον Μαλακα-
τέ; Δεν είναι αυτονόη-
το, δηλαδή, ότι ο ποδο-
σφαιρικός Παναθηναϊ-
κός θα παίζει στο Βοτα-
νικό; Δηλαδή, οι φίλα-
θλοι του Παναθηναϊ-
κού ονειρεύονται την
ομάδα στο παλατάκι
και ρωτάει ο άλλος τέ-
τοιο πράγμα; 
Για μένα, δεν υπάρχει
τέτοιο θέμα.

Καλορίζικος,
αλλά ποιος 

είναι ο νονός;
Ο Άδωνις Γεωργιάδης με τα 115 εκατ. ευρώ τσούλησε
το project στο Βοτανικό, αλλά σε ποιον ανήκει το νέο

γήπεδο και ποιος θα δωσει ονοματοδοσία; 
Ο Μαλακατές λέει ότι αυτός αποφασίζει; Ο Αλαφούζος

τι λέει; Με ποιον θα μιλήσουν οι μεγάλες εταιρίες;



την λέει του Άδωνι. Γιατί είσαι πε-
ρήφανος, σου λέει. Εσύ, τι δουλειά
έκανες κι είσαι περήφανος; Αυτός
που το έγραψε δεν πρέπει να είναι
και πολύ περήφανος για την αντι-
ληπτικότητά του, λέω εγώ. Η, για
τα αυτιά του. Αλλού είναι το θέμα.
Ο Άδωνις την έκανε την δουλειά
του.

Αυτό το νέο γήπεδο, σε ποιον
ανήκει; Στο δήμο του Μπακο-
γιάννη; Στον Ερασιτέχνη Πανα-
θηναϊκό; Στις τράπεζες που θα
τσοντάρουνε; Στο κράτος το ίδιο;
Ποιος έχει τον τίτλο κυριότητας;
Κανένας δεν ξέρει. Άπαξ κι ακούς
τον Μαλακατέ να μην το λέει κα-
θαρά, ο καθείς μπορεί να βγάλει
ό,τι συμπέρασμα γουστάρει. Είπε
ο Μαλακατές «εμείς δεν θα πάμε
ως ένοικοι στο Βοτανικό». Δεν είπε
ότι «θα πάμε ως ιδιοκτήτες». Άλλο
το ένα, άλλο το άλλο. 

Κι όχι μονάχα αυτό. Κάθε μέρα
κι από δυο συνεντεύξεις έδινε ο
Παναγιώτης για να πείσει τα μέ-
λη να ψηφίσουνε «ΝΑΙ». Και τον
ρωτάει ο Βέργης μου φαίνεται, σε
ποιον ανήκει ο Λεωφόρος. Είναι
δική μας λέει ο Μαλακατές κι ας
λένε στο δήμο τα δικά τους. Πιάσε
το αυγό και κούρευτο και φτιάχτου
και χωρίστρα, λέω εγώ. 

Στο προχωράω. Αυτό το και-
νούργιο γήπεδο πως θα ονομάζε-
ται; Θα ονομάζεται η «νέα Λεωφό-
ρος»; Της Πόπης το κάγκελο γίνε-
ται στα social media. Άλλος θέλει
«Γήπεδο Γιώργος Καλαφάτης».
Άλλος, «γήπεδο Απόστολος Νι-
κολαΐδης». Το μακρύ του και το
κοντό του.

Και ρωτάω τώρα, εγώ: Αφού ο
Μαλακατές λέει ότι δεν θα είναι
ενοικιαστής, πάει να πει ότι αυτός
θα δώσει την ονοματοδοσία. Αυ-
τός θα το δώσει στο νονό να το
βαφτίσει το καινούργιο γήπεδο και
να ρίξει το μαρούλι στο ταμείο. Ο
Μελισσανίδης έκανε νονό τον Ο-
ΠΑΠ. «ΟΠΑΠ Arena – Αγιά Σοφιά»,
σου λέει. Μάλιστα. Και λέει επί λέ-
ξει ο κυρ Παναγιώτης: «Αν οι ε-
γκαταστάσεις του ΑΟ είναι ΟΠΑΠ
ARENΑ π.χ, δεν μπορεί να είναι της
ΠΑΕ stoiximan ας πούμε. Είναι θέμα
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δικό μας πως θα ονομάσουμε τις ε-
γκαταστάσεις. Μπορεί να προτιμή-
σουμε να μην πάρουμε χρήματα και
να δώσουμε άλλη αξία». Ξαναπιά-
σει το αυγό για κούρεμα, δηλαδή.
Δηλαδή, θα έχει δυο νονούς το
κτιριακό συγκρότημα ή έναν; Από
τη μία λέει είναι δικό του θέμα πως
θα το ονομάσει κι από την άλλη,
βάζει μέσα και την ΠΑΕ. 

Το διαβάζει αυτός ο φίλαθλος
του Παναθηναϊκού και τσιμπιέται.
Και σου λέει, τι παίζει εδώ με τον
Παναγιώτη και τον Αλαφούζο;
Μήπως σκοτωθούνε στο τέλος –
τέλος ποιος θα βρει το νονό κι έ-
χουμε τίποτα δικαστήρια και τα ρέ-
στα και πάει στράφι η δουλειά; Να
σου και το άλλο. Όλο αυτό τον και-
ρό που ο Μαλακατές έλεγε ότι ο
Ερασιτέχνης θα έχει έσοδα γύρω
στα 3 εκατ. ευρώ το χρόνο με το 1

Αφωνία του
«βάζελου»
Τσίπρα για
τον Βοτανικό,
πρέπει να
έφυγαν κι οι
κορμοράνοι…
Ο Άδωνις έδωσε τις πα-
ράδες για να ξεκινήσει
το γήπεδο στο Βοτανι-
κό, τα μέλη του Ερασι-
τέχνη Παναθηναϊκού
ψήφισαν να φύγει ο
σύλλογος από την Λε-
ωφόρο και υπάρχει
νταβαντούρι. Όλοι μι-
λάνε για την ψηφοφο-
ρία. Ποιος δεν μιλάει; Ο
ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης
Τσίπρας. Δεν έπρεπε να
πει δυο κουβέντες ο Α-
λέξης; Βγαίνει ο Άδω-
νις και λέει στο twitter
ότι είναι περήφανος
που συνέβαλε στο εγ-
χείρημα. Που έδωσε τα
115 εκατ. ευρώ, εννο-
ούσε. Βγαίνει ο Μπακο-
γιάννης, όλοι θα βγού-
νε να πούνε κάτι. Μόνο
ο Αλέξης δεν μιλάει.
Δεν τον νοιάζει που
πάρθηκε τέτοια απόφα-
ση από τον Ερασιτέχνη;
Παίκτης του Παναθη-
ναϊκού στο βόλεϊ ήταν
ο Τσίπρας. Και βάζελος.
Τότε που ήταν στο δήμο
αντιπολίτευση έλεγε ό-
τι πως θα ζήσουν οι
κορμοράνοι άμα χτιζό-
τανε γήπεδο στ Βοτανι-
κό. Τώρα, λογικά, πέτα-
ξαν οι κορμοράνοι, πή-
γαν αλλού. Άσε, που οι
κορμοράνοι είναι θα-
λασσοπούλια και πετά-
νε κοντά στην θάλασ-
σα. Και μόλις ακούσανε
τον Αλέξη να τους μνη-
μονεύει, μετακόμισαν
στο Βοτανικό το 2008
τότε ήταν στο δήμο ο Α-
λέξης.

εκατ. ευρώ  να είναι για το νοίκι
που θα πληρώνει ο Αλαφούζος.
Μάλιστα. Δεν έβαλε ποτέ στο τρα-
πέζι την ονοματοδοσία. Και μιλά-
με ότι η ονοματοδοσία είναι για
τρελό χρήμα, όχι για τίποτα πεντα-
ροδεκάρες. Που πάει να πει δηλα-
δή, ότι κάπου ξύπνησε ο Πανα-
γιώτης κι άρχισε μιλάει για ονο-
ματοδοσία. Κι ο Αλαφούζος, τι
λέει γι αυτό; Όλα καλά; Έχει βάλει
μια κατοστάρα στο νερό όσο καιρό
έχει την ΠΑΕ και θα δεχτεί να λέ-
γεται το στολίδι «Γήπεδον Γεώρ-
γιος Καλαφάτης», αντί να βρει
καμία τηλεφωνική εταιρία, καμία
ανανεώσιμη πηγή ενέργειας να
χώσει ζεστό χρήμα;

Πρόσεξε, μάστορα και το άλλο,
όμως, με τον Αλαφούζο. Για να
ξέρεις πως λειτουργεί η αγορά. Ο
Παναθηναϊκός είναι μαγαζί γωνία.

Θα τιγκάρει το νέο γή-
πεδο, που θα γίνει το
2026, όπως είπε ο Μπα-
κογιάννης. Λογικό είναι να
θέλει να το πάρει δικό της το
γήπεδο. Σου λέει, ο Παναθη-
ναϊκός έχει τεράστιο λαό, θα
παίζει στην Ευρώπη, θα έχω κι α-
πό εκεί συμφέρον. Έτσι σκέφτονται
οι πολυεθνικοί. 

Μάλιστα. Η αγορά λέει ένα
πράγμα. Για να πάρεις λεφτά, πρέ-
πει να χώσεις λεφτά. Θα έρθει ε-
δώ στην Ελλάδα καμία Allianz να
ρίξει χρήμα ή καμία Etihad έτσι κι
ο Παναθηναϊκός θα βαρυγκωμεί
να βγει στα play off και να μην εί-
ναι σίγουρος ότι θα παίξει στην
Ευρώπη; Πλάκα κάνουμε τώρα; Για
να σου ακουμπήσει ο άλλος τα λε-
φτά του, θα ρωτήσει τον Αλα-
φούζο «τι μεταγραφές θα κάνεις
για να βγαίνεις τουλάχιστον δεύ-
τερος και ποιον προπονητή θα πά-
ρεις». Έτσι παίζεται το έργο. 

Τώρα, θα πεις σε πέντε χρόνια
που θα είναι έτοιμο το γήπεδο στο
Βοτανικό, ποιος ζει ποιος πεθαίνει.
Σωστό κι αυτό. Αυτός ο αντιπρόε-
δρος της ΠΑΕ Παναθηναϊκός ο
Παναγιωτίδης, γιατί την έκανε
την δήλωση αυτή στην προσυνέ-
λευση ότι «ο Αλαφούζος μπορεί
να μην υπάρχει σε πέντε χρόνια»;
Τι εννοούσε ο ποιητής; Ότι μέχρι
τότε θα έχει πουλήσει ο Γιάννης;
Διότι, όπως μόνο η «Α» και η
iapopsi.gr έγραψαν, αν ο Αλα-
φούζος ήθελε να πουλήσει και να
ρεφάρει έστω και μέρος από την
χασούρα του στον Παναθηναϊκό,
μόνο με το νέο γήπεδο θα μπο-
ρούσε να το κάνει, όχι με το σαρά-
βαλο την Λεωφόρο. Ομάδα και
χλίδα θα πουλήσει, αν σκέφτεται
να πουλήσει. Και το λέω αυτό, για-
τί πολλοί πήγαν να ψηφίσουν με
την προοπτική ότι αν δεν κάτσει ο
Βοτανικός, ο Αλαφούζος θα ήταν
αναγκασμένος να φύγει. Καμία α-
νάγκη. Τόσα χρόνια γιατί δεν έφυ-
γε δηλαδή; Άπαξ και πέσει στο Βο-
τανικό το πρώτο κονίαμα, μπορεί
να βρεθεί και κανένας φραγκάτος
να πλησιάσει τον Αλαφούζο. 

Να στο κλείσω. Αύριο ο Πανα-
θηναϊκός παίζει με τον ΠΑΟΚ στην
«Λεωφόρο». Λογικά, θα είναι τίγκα
το μαγαζί. Έτσι πρέπει μετά την
ψηφοφορία. Να μην γίνει κανένα
πατατράκ, όμως, από τους αντι-
φρονούντες, αυτό φοβάται η Α-
στυνομία. Γιατί άπαξ και μεταφερ-
θούν τα μπινελίκια που ανταλλά-
σουν οι μεν με τους δε στα social
media και τα sites, χέσε μέσα Πο-
λυχρόνη, που δεν γίναμε ευζώνοι.
Σερί κορδόνι θα πάει το πράγμα.
Κι άπαξ και χάσει ο Παναθηναϊκός,
αντίο σας.
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ντε, κουράστηκε, σου λέω εγώ. Ι-
σοφαρίζεται σε 1-1 και από το 75’
έως το 95’, όπως τα μετράει αυτά
ο Νικολακόπουλος, ο Ολυμπιακός
κάνει οκτώ τελικές προσπάθειες,
τέσσερις του Αγκιμπού, δύο του
Ελ Αραμπί κι από μία των Ρο-
ντρίγκες, Τικίνιο, μεταξύ των ο-
ποίων οι δύο σε μία φοβερή ευκαι-
ρία για γκολ. Μάλιστα. Δηλαδή,
ξεκουράστηκε και τις έκανε τις ο-
κτώ τελικές; Έριξε κανένα ύπνο
στην διάρκεια του αγώνα και ξε-
κουράστηκε; Πλάκα κάνουμε τώ-
ρα, ρε;

Πάμε παρακάτω. Παίζει με τον
Άρη στο «Καραϊσκάκης». Μάλιστα.
Προηγείται στο σκορ, 1-0. Και με-
τά κουράστηκε πάλι και δεν έκανε
τίποτα. Και πώς να κάνει αφού ή-
ταν κουρασμένος κατά τους δημο-
σιογράφους; Όταν όμως, ισοφάρι-
σε ο Άρης, ο Ολυμπιακός ξαναξε-
κουράστηκε. Έκανε από 72’ έως το
85’ έξι τελικές για γκολ και ισοφά-
ρισε τελικά με πέναλτι. Ποια κού-
ραση, ρε και πράσινα άλογα και
κόκκινα μαζί. Έτσι κάνουνε οι κου-
ρασμένες ομάδες; 

Σάμπως στο Χαριλάου το ίδιο
πράγμα δεν έγινε με τον Άρη;
Προηγείται στο σκορ. Μάλιστα.
Και μετά, του βγήκε η κούραση,
φαίνεται και σταμάτησε να φορ-
τσάρει. Τρώει δυο τεμάχια μετά και
στο τελευταίο τέταρτο ξαναφορ-
τσάρει ο… κουρασμένος, χάνει με-
γάλη ευκαιρία με τον Μαντί Κα-
μαρά και από το 81’ έως το 88’ έ-

Του Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Ολυμπιακός είναι
κουρασμένος.
Μάλιστα. Άπαξ
και ζούσε ο αεί-

μνηστος Χάρρυ Κλυνν, θα την
είχε βάψει ο Ολυμπιακός. Έμει-
νε αθάνατη στην ιστορία εκεί-
νη η ατάκα του Χάρρυ: «Κου-
ρασμένος; Τι καντς; Σκαβς»;
Σκάβεις, δηλαδή και κουρά-
στηκες; Άλλο θέλω να σου πω
εγώ για τον Ολυμπιακό. Κάθε
φορά που δεν περπατάει, το
τροπάρι είναι το ίδιο. Είναι
κουρασμένος όλος ο Ολυμπια-
κός. Κουρασμένος από τα συ-
νεχή παιχνίδια. Κανένας Ολυ-
μπιακός δεν είναι κουρασμέ-
νος. Και θα στο αποδείξω.

Να ξεκινήσουμε από τα βασικά.
Αυτό το πράγμα «είναι κουρασμέ-
νη η ομάδα  είναι μια παπαριά και
μισή στο τετράγωνο. Δεν υπάρχει
είναι κουρασμένη η ομάδα ολό-
κληρη. Μερικοί παίκτες της μπορεί
να είναι κουρασμένοι, αλλά ολό-
κληρη η ομάδα, αποκλείεται.

Ο Ολυμπιακός είναι σοβαρό
σωματείο. Με τους αθλητίατρους,
τους εργοφυσιολόγους, τους διαι-
τολόγους τα πάντα όλα. Και κά-
νουνε μετρήσεις στους παίκτες. Λί-
γο αίμα παίρνουν και τα βρίσκουνε
όλα οι επιστήμονες, αν ένας παί-
κτης είναι κουρασμένος ή όχι.

Μετράνε τον μυϊκό κάματο και
το γαλακτικό οξύ και λένε στο τέ-
λος, ότι ο Βαλμπουενά, για πα-
ράδειγμα, αντέχει να παίζει ένα ει-
κοσάλεπτο. Ο Μασούρας, 70 λε-
πτά, ο Αγκιμπού μπορεί να βγά-
λει δυο ημίχρονα. Έχει να κάνει με
την ανθεκτικότητα του κάθε παί-
κτη και τον βαθμό επιβάρυνσης α-
πό τις προπονήσεις και τα παιχνί-
δια. Δεν κουράζονται όλοι το ίδιο,
ρε. Δεν αντιδρούνε το ίδιο όλοι οι
ζώντες οργανισμοί από τα παιχνί-
δια και τις προπονήσεις. Είναι πα-
πάρας και άσχετος όποιος το λέει

αυτό, ότι όλη η ομάδα είναι κου-
ρασμένη.

Να ξεφύγω λίγο τώρα. Τον θυ-
μάστε το Νέρι Καστίγιο; Αυτός ή-
ταν από άλλο ανέκδοτο, καμία
σχέση με ανθρώπινο ον. Όπως στο
λέω. Κάθε φορά που του παίρνανε
αίμα, τρέλανε γιατρούς, εργομε-
τρικούς, μέχρι τους φροντιστές. Ο
Καστίγιο, σύμφωνα με τις μετρή-
σεις, μπορούσε να βγάζει σερί τέσ-
σερα ημίχρονα σε κάθε αγώνα. Όχι
μονάχα δυο. Έτσι ήτανε το σκαρί
του. Δεν κουραζότανε ποτέ. Το
κλείνω.

Κανένας παίκτης δεν μπορεί να
βγάλει τέσσερα ημίχρονα σερί. Και
ποιος το λέει αυτό; Οι μετρήσεις.
Γι αυτό σου είπα πιο πάνω ότι ο
καθένας έχει τις αντοχές τους. Ά-
ρα, είναι τεράστια παπαριά ότι ό-
λοι οι παίκτες είναι κουρασμένοι.
Δεν παίζει αυτό. Οι δημοσιογρά-
φοι κάτι πρέπει να πούνε και τσα-
μπουνάνε την παπαριά τους, το
διαβάζει ο αναγνώστης και σου
λέει, δίκαιο έχει ο κύριος δημοσιο-
γράφος. Δεν περπατάει ο θρύλος
γιατί είναι κουρασμένος. 

Να σου πω και το άλλο, μάστο-
ρα. Ο Ολυμπιακός με τον ΠΑΟΚ έ-
χουνε παίξει από 46 παιχνίδια μέ-
χρι τώρα. Από 28 στο πρωτάθλη-
μα, τέσσερα στο κύπελλο και 14
στην Ευρώπη. Και μην πει κανένα
κορόιδο ότι ο Ολυμπιακός έπαιξε
με πιο δύσκολους αντιπάλους. Το
τρέξιμο είναι πάνω – κάτω το ίδιο.
Ο ΠΑΟΚ γιατί δεν είναι κουρασμέ-

νος κι ο Ολυμπιακός είναι;
Και μην πει κανένα κορόιδο, πά-

λι, ότι ο ΠΑΟΚ έκανε κοιλιά με
τρεις σερί ήττες. Δεν υπάρχει με-
γαλύτερη παπαριά απ αυτό, ότι ό-
ποια ομάδα χάνει μπορεί να κάνει
κοιλιά στην απόφασή της, που δεν
είναι συνέπεια της κούρασης. Μην
τα μπερδεύουμε. 

Πάμε παρακάτω στα πιο ωραία.
Καμία κούραση δεν έχει ο Ολυ-
μπιακός. Τι σημαίνει κούραση, στο
φινάλε; Ότι από το 70 και μετά,
κλατάρω.  Κωλοβαράω. Μάλιστα.
Πάμε να τα δούμε ένα – ένα πως
πάει το πράγμα. 

Παίζει ο Ολυμπιακός στα Γιάν-
νινα και προηγείται. Μάλιστα. Και
μετά, τι έγινε, ρε κουράστηκε; Ά-
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ολυμπιακός:
Κούπα με
τέσσερις
νίκες εντός
έδρας
Ο Ολυμπιακός μπορεί
να πάρει τον φετινός
τίτλο με δυο παραμέ-
τρους. Η πρώτη έχει να
κάνει με τα τέσσερα
παιχνίδια που έχει να
δώσει στην έδρα του.
Αν θα πάρει όλα, θα πά-
ρει το κατσαρόλι, ακό-
μα κι αν χάσει σε όλα τα
υπόλοιπα. Σ’ αυτήν την
περίπτωση, ο Ολυμπια-
κός από τους 69 βαθ-
μούς που έχει τώρα, θα
φτάσει τους 81. Ο ΠΑ-
ΟΚ, που τον κυνηγάει,
θα φτάσει τους 80 αν
κερδίζει παντού, μέσα -
έξω. Ο ΠΑΟΚ είναι
στους 59 βαθμούς τώ-
ρα. Επίσης, ο Ολυμπια-
κός μπορεί να πάρει τον
τίτλο αν φέρει ισοπα-
λία εντός έδρας με τον
ΠΑΟΚ και μία ακόμα ε-
κτός έδρας. Σ’ αυτή την
περίπτωση θα φτάσει
τους 80 βαθμούς και ο
ΠΑΟΚ θα έχει έναν λι-
γότερο. Καλά, όχι ότι
πίστεψε κανένας ότι ο
Ολυμπιακός μπορεί να
χάσει το φετινό τίτλο.
Με την καμία. Απλά έ-
γινε το όλο νταβαντού-
ρι με τους αριθμολά-
τρεις γιατί ο Ολυμπια-
κός δεν αρέσει φέτος.
Σου λένε, κάτσε να
δούμε τι παίζει με τις πι-
θανότητες, αχρείαστες
να’ ναι.
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Ξυπνάει όταν φάει
το γκολάκι…

Εξυπνάδες των δημοσιογράφων ότι είναι κουρασμένος 
ο Ολυμπιακός.Όταν δεχτεί το γκολ, πετάει,…

Θρυλος:



χει τρεις τελικές. Μιλάμε για φο-
βερή κούραση. 

Και δεν είναι μονάχα αυτά, μά-
στορα. Είναι κι άλλα, πολύ περισ-
σότερα, που ο Ολυμπιακός ενώ
προηγείται, κάθεται πίσω και ισο-
φαρίζεται. Από τη Λούντογκορετς
(τελικό 2-2), από την Σλόβαν (τε-
λικό 2-2), από την Άντβερπ (τελικό
2-1), από τον ΠΑΣ (τελικό 2-1), α-
πό τον Παναιτωλικό (τελικό 2-1),
από την Άιντραχτ (τελικό 1-2), από
την ΑΕΚ (τελικό 3-2), από το Βόλο
(τελικό 2-1), από τον Παναιτωλικό
ξανά (τελικό 1-2), από τον Παναι-
τωλικό τρίτη φορά (τελικό 3-1), α-
πό την Αταλάντα (τελικό 1-2).

Αλλού είναι το θέμα, μάστορα.
Ο Ολυμπιακός έχει προηγηθεί 14
φορές και ισοφαρίστηκε. Ούτε μία,
ούτε δυο. Είναι από την κούραση
αυτό το πράγμα ή από λάθος επι-
λογή στρατηγικής; Κάπως έτσι έ-
κανε τέσσερις ήττες κι έφερε τρεις
ισοπαλίες. Και μόλις τα επτά κέρ-
δισε. Ένα στα δύο, δηλαδή. Πλάκα
κάνουμε τώρα; Καμία κούραση δεν
υπάρχει, ρε, φίλε. 

Κι αυτό πρέπει να ρωτήσουνε
τον Πέδρο Μαρτίνς, γιατί συμ-
βαίνει αυτό το πράγμα στο χορτά-
ρι. Αυτός ξέρει. Προπονητής είναι.
Γιατί, κύριε Πέδρο, όταν ο Ολυ-
μπιακός στήνεται στον τοίχο, τότε
παίζει φουριόζα μπάλα και δημι-
ουργεί τελικές και δεν τις κάνει α-
πό πριν;

Διότι άπαξ και προηγηθείς και
παίξεις φουλ επίθεση για να βά-
λεις και το δεύτερο, κάθεται και σε
παρακολουθεί ο άλλος. Άπαξ και
σε δει ότι κλείνεσαι πίσω και κοι-
τάς το ρολόι να περάσει η ώρα,
σου λένε στα Γιάννινα, ρε, αυτοί τα’
φτυσαν δεν έχουνε κουράγια, πά-
με μπροστά να τους κολλήσουμε

ένα γκολάκι. Όπως θα έπαιζε μία
μικρομεσαία ομάδα, έτσι και παί-
ζει κι ο Ολυμπιακός.

Έτσι είναι. Δεν παίζει το έργο,
μόλις ισοφαρίζεται ο Ολυμπιακός
να κάνει ίδιες τελικές σε δέκα λε-
πτά στο τέλος, όσες έκανε σ’ ολό-
κληρο το προηγούμενο διάστημα
του παιχνιδιού. Δεν υπάρχει αυτό
το πράγμα. Κολλάς ένα τεμάχιο α-
κόμα και μετά το ρίχνεις στο καλα-
μπαλίκι και στην άμυνα. 

Έχω άδικό; Ολυμπιακός είσαι,
δεν είσαι Λαμία. Πας και παίζεις με
τον Παναιτωλικό σε πρωτάθλημα
και κύπελλο, σούμα τέσσερα παι-
χνίδια. Μάλιστα. Προηγείσαι σε ό-
λα και στα τρία σε ισοφαρίζει ο
Μπακαδήμας και ο Διαμαντής
Χουχούμης. Και να σε πάει στην
παράταση στο κύπελλο ο Μαλής
με τον Άγγελο Τσιγγάρα. Ο Ο-
λυμπιακός δεν ισοφαρίστηκε από
τον Παναιτωλικό, μόνο στο ματς
που προηγήθηκε 2-0 στα πρώτα
πέντε λεπτά. Πρέπει να το κοιτά-
ξεις, μάστορα. Αχώνευτο δεν κα-
ταπίνεται τέτοιο πράγμα. 

Και ξαναρωτάω τώρα εγώ: Εί-
ναι από την κούραση αυτό το
πράγμα; Με την καμία δεν είναι. Ο-
λυμπιακός είσαι. Και πτώμα και ξε-
νύχτης να είσαι από ουίσκια και
καπνούς, δεν γίνεται να χάνεις. Ξέ-
ρεις, όμως, ποια είναι η πλάκα με
τους κουρασμένους δημοσιογρά-
φους που βλέπουν κουρασμένο
τον Ολυμπιακό; Δεν ρωτάνε. Μπο-
ρεί ο Πέδρο να έχει να σου πει κά-
τι. Που σίγουρα θα έχει, δηλαδή,
να σου αναλύσει γιατί φέτος δεν
βλέπεται ο Ολυμπιακός στα περισ-
σότερα παιχνίδια, ενώ πέρυσι και
ειδικά πρόπερσι, έπαιζε ευρωπαϊ-
κιά μπάλα και τον παραδεχότανε
εχθροί και φίλοι. Χαίρεται.

Κούντε: Όσο δεν παίζει, 
τόσο ανεβαίνει η τιμή του, 
λόγω Μουντιάλ, Κόπα Άφρικα

Στον Ολυμπιακό πρέπει να
παίξουνε κανένα Τζόκερ με το
Κούντε, τον Καμερουνέζο.
Αυτός πρέπει να κοστίζει τώ-
ρα περισσότερα λεφτά απ ό,τι
κόστιζε όταν ήρθε στον Ολυ-
μπιακό. Κι ας έχει παίξει μο-
νάχα ένα ημίχρονο στον Ολυ-
μπιακό τους τελευταίους τέσ-
σερις μήνες. Ο Κούντε θα πά-
ει στο Μουντιάλ. Μπήκε αλ-
λαγή στο ματς με την Αλγε-
ρία, εκτέλεσε ένα πλάγιο ά-

ουτ, σέντρα, γκολ, πρόκριση το Καμερούν. Στην καλύτερη
εποχή ζει ο Κούντε. Άπαξ και παίκτης πάει στο Μουντιάλ,
διπλασιάζεται η τιμή του. Αυτό λέει η ιστορία, μάστορα. Ο
Ολυμπιακός πήρε έναν παίκτη διεθνή, έπαιξε κάτι τρίλε-
πτα και τον πουλάει στην διπλάσια τιμή. Είναι να σου κά-
τσει, που λέει κι η διαφήμιση. Και μην ξεχνάμε ότι ο Κού-
ντε πήρε την 3η θέση με το Καμερούν στο Κόπα Άφρικα. Κι
αυτό μετράει. Ο Ολυμπιακός τον αγόρασε από την Μάιντζ
με 1.8 εκατ. ευρώ κι οι Γερμανοί από την Ατλέτικο Μαδρί-
της με 7.5 εκατ. ευρώ. Κι επειδή ο Κούντε παίζει στην εθνι-
κή, κοστολογείται στα 3 εκατ. ευρώ.

Ασχολείσαι με τον Αθλητισμό, είσαι α-
θλητής, γυμναστής, στέλεχος σε α-
θλητικό σωματείο, απόφοιτος ΤΕΦΑΑ

ή ΙΕΚ Προπονητικής και θέλεις να εξειδικευ-
τείς και να ασχοληθείς επαγγελματικά με το
Αθλητικό Μάνατζμεντ; Επένδυσε στην επαγ-
γελματική σου αναβάθμιση για επανένταξη
ή εδραίωση στην αγορά εργασίας, με το
πρωτοποριακό «Executive diploma in
Sports Management» -από το ΑΛΦΑ
studies- που εντάσσεται στα μοναδικά στην
Ελλάδα προγράμματα APS: Advanced
Professional Studies!!
Το «Executive Diploma in Sports
Management» από το -εξειδικευμένο και
στον Αθλητικό Τομέα- Κέντρο Διά Βίου Μά-
θησης ΑΛΦΑ studies, αποτελεί το πλέον ο-
λοκληρωμένο πρόγραμμα για Σπουδές Α-
θλητικού Management στην Ελλάδα, κα-
θώς είναι ειδικά σχεδιασμένο από καταξιω-
μένους ακαδημαϊκούς, σε συνεργασία με έ-
μπειρα αθλητικά στελέχη και ομάδες της
Super League, όπως o ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ, κ.ά.,
με στόχο την εκμάθηση όλων των σύγχρο-
νων απαιτήσεων management σε αθλητι-
κούς συλλόγους, φορείς, ενώσεις, οργανι-
σμούς ή/και εταιρείες που θέλουν να πρω-
ταγωνιστήσουν στον αθλητικό κλάδο.
Κορυφαίοι Έλληνες αθλητές, όπως ο Στέ-
λιος Γιαννακόπουλος, ο Δήμος Ντικούδης
κ.ά., συγκαταλέγονται στους κατόχους του
εν λόγω diploma από το ΑΛΦΑ studies, συ-
νεχίζοντας έτσι με επιτυχία την καριέρα
τους στον χώρο του Αθλητισμού!
Η φοίτηση στο πρόγραμμα γίνεται μέσα από
την πλέον σύγχρονη πλατφόρμα e-learning
του ΑΛΦΑ studies και απευθύνεται σε: 
• Εργαζομένους/στελέχη στον χώρο του
Αθλητισμού χωρίς πρώτο πτυχίο
• Πτυχιούχους ΑΕΙ/ ΤΕΙ/ Κολεγίων

ανεξαρτήτως ειδικότητας, που εργάζονται 
ή επιθυμούν να εργαστούν στον αθλητικό
κλάδο
• Αποφοίτους ΙΕΚ από τον Τομέα
Αθλητισμού (Προπονητική, Στέλεχος
Αθλητισμού κ.ά.)
• Αθλητές από όλα τα αθλήματα,
προκειμένου να συνεχίσουν την καριέρα
τους στον χώρο του Αθλητισμού
• Υπαλλήλους αθλητικών συλλόγων, ομάδων
και αθλητικών οργανισμών Δήμων
• Ιδιοκτήτες/εργαζομένους εταιρειών
αθλητικών ειδών και αθλητικών events
• Όσους ενδιαφέρονται να
σταδιοδρομήσουν επαγγελματικά στον χώρο
του Αθλητισμού

Βασικές θεματικές ενότητες:
√ Προσωπική Ανάπτυξη και Ηγεσία Ομάδων
√ Στρατηγική των Επιχειρήσεων 
√ Αθλητική Διοίκηση & Διεθνές περιβάλλον
√ Εταιρική Eπικοινωνία & Kοινωνικά Δίκτυα
√ Marketing Αθλητικών Οργανισμών
√ Διοίκηση Αθλητικών Γεγονότων
√ Βιωματικά Εργαστήρια

Το APS- Executive Diploma in Sports
Management από το AΛΦΑ studies αποτε-
λεί σίγουρα την... Advanced επαγγελματική
εξειδίκευση στον κλάδο του Αθλητισμού!
Για περισσότερες πληροφορίες & εγγραφές
στο πρόγραμμα: http://alfa-studies.gr/
• ΑΛΦΑ studies Αθήνας:
Πατησίων 31, 210 5279500
• ΑΛΦΑ studies Πειραιά:
Φίλωνος 39, 210 41 20313
• ΑΛΦΑ studies Γλυφάδας:
Λ. Βουλιαγμένης 57, 210 9640117
• ΑΛΦΑ studies Θεσσαλονίκης:
Βαλαωρίτου 9, 2310 552406

«Executive Diploma 
in Sports Management» 

από το ΑΛΦΑ studies
Η Νο1 ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΣΤΟΝ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ, ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟΥΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ & ΦΟΡΕΙΣ
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Το πιο πικρό
πρωτάθλημα
Ο Ολυμπιακός οδηγείται
στην κατάκτηση του
πρωταθλήματος, αλλά
αυτή θα είναι η πιο… πι-
κρή των τελευταίων σε-
ζόν. Κι αυτό γιατί η εικό-
να που παρουσίασε η ο-
μάδα του Πέδρο Μαρτίνς
ήταν μέτρια, με πολλές
αγχωτικές νίκες και πο-
δόσφαιρο που δεν θύμιζε
σε τίποτα τον Ολυμπιακό
που έχτιζε ο Πορτογάλος
προπονητής. Οι ερυθρό-
λευκοι παρουσίασαν
προβλήματα σε όλες τις
γραμμές τους και είχαν
την τύχη οι συνδιεκδικη-
τές του πρωταθλήματος
για μεγάλα διαστήματα
να μην μπορούν να
βρουν τα πατήματά τους.
Ξέφυγαν νωρίς στην
βαθμολογία κι εξασφά-
λισαν κατ’ ουσίαν το
πρωτάθλημα. Αυτό δεν
αλλάζει ωστόσο το κακό
τους πρόσωπο σε άμυνα,
χαφ, αλλά και τη γραμμή
κρούσης. Μπορεί στη
διαδρομή του ο Ολυμπια-
κός να γνώρισε μόλις μία
ήττα από τον Άρη, αλλά
το οικοδόμημα… τρίζει. Ο
Μαρτίνς ψάχνεται ακόμη
και τώρα, καθώς οι επι-
λογές παικτών δεν τον
δικαιώνουν για διαφορε-
τικούς λόγους. Το μεγά-
λο πρόβλημα την ομάδας
του Πειραιά είναι η… μέ-
ση του. Εκεί όπου ο Εμβι-
λά έχει κάνει μεγάλη κοι-
λιά και δεν θυμίζει σε τί-
ποτα την εμβληματική
μορφή της περασμένης
σεζόν, ο Μπουχαλάκης
είναι πεσμένος και ο Μα-
ντί Καμαρά για κλάματα.
Η απουσία λόγω τραυμα-
τισμού του Φορτούνη ή-
ταν εμφατική κι έτσι ο
γερόλυκος Βαλμπουενά
πήρε πάνω του στον βαθ-
μό που ήταν σε θέση να
παίξει συνεχόμενα ματς
την κατάσταση. Έτσι ο Ο-
λυμπιακός δεν πάει που-
θενά. Και αν συμμαζευ-
τούν περισσότερο ΠΑΟΚ,
ΑΕΚ και Παναθηναϊκός
την επόμενη σεζόν η
πρωτοκαθεδρία του θ’
αμφισβητηθεί έντονα.

ΘΕΜΑ


Όταν με ψήφιζαν
δεν ήξεραν. 

Δεν ρώταγαν;

Από Αθήνα μεριά το ενδιαφέρον
για Πρίγιοβιτς
Η καμπάνα ήχησε και όσοι την άκουσαν παίρνουν τα μέτρα τους. Ο Αλεξά-
νταρ Πρίγιοβιτς αναζητεί την επιστροφή του στην Ελλάδα κι έστειλε μήνυμα
πως το καλοκαίρι εκπνέει το μπλόκο που του είχε στήσει ο ΠΑΟΚ, ώστε για μια
τριετία να μην έχει δικαίωμα μεταγραφής σε άλλο ελληνικό σύλλογο.
Ο Σέρβος επιθετικός στα 31 του χρόνια διψάει για ένα καλό συμβόλαιο σε
μια χώρα που γνωρίζει καλά και σ’ ένα πρωτάθλημα στο οποίο μπορεί να δια-
πρέψει. Ο Πρίγιοβιτς πλέον αγωνίζεται στην Γουέστερν Γιουνάιτεντ, αλλά
κλείνει το μάτι στους μεγάλους ελληνικούς συλλόγους. Ο Ολυμπιακός, η ΑΕΚ
και ο Παναθηναϊκός θα μπορούσαν να κάνουν το μπαμ, εντάσσοντας στο δυ-
ναμικό τους έναν παίκτη που κάνει τη διαφορά στη γραμμή κρούσης. Αν ο Ιβάν
Σαββίδης δεν κινηθεί άμεσα, τότε είναι πολύ πιθανό να βρει τον Πρίγιοβιτς
απέναντί του. Και οι οπαδοί του ΠΑΟΚ θα έχουν να το λένε για την αδιαφορία

και την ολιγωρία της δι-
οίκησης. Ο Πρίγιοβιτς με
δυο λόγια έδωσε όλη
την εικόνα καθώς ανέ-
φερε: «Είχα κάποιες
προτάσεις από Ελλάδα,
αλλά όταν έφυγα από
τον ΠΑΟΚ υπέγραψα
μια συμφωνία που δεν
μπορούσα να αγωνιστώ
σε μια ελληνική ομάδα
για τρία χρόνια. Αυτό
λήγει τον Ιούνιο…». Οι
προτάσεις προφανώς
δεν ήταν ούτε από την
Καλαμαριά, ούτε από
τον Ηρακλή, ενώ και ο
Άρης δεν μπορεί να
φθάσει τόσο ψηλά. Από
Αθήνα μεριά ήταν το εν-
διαφέρον.

Ο Κώστας Μανωλάς δεν
έφερε την άνοιξη στο λιμάνι
Η απόκτηση του Κώστα Μανωλά έγινε με τυμπανοκρουσίες από
τον Ολυμπιακό, καθώς η εμπειρία και οι ικανότητές του, θ’ άλ-
λαζαν επίπεδο τους ερυθρόλευκους. Τα δεδομένα ωστόσο που
είχε να διαχειριστεί ο Πέδρο Μαρτίνς διαφοροποιήθηκαν. Έ-
πρεπε να χωρέσουν στο κέντρο της άμυνας Σισέ, Παπασταθό-
πουλος και Μανωλάς. Το σύστημα 3-4-3, προϋποθέτει ωστόσο
πως υπάρχουν τα κατάλληλα εργαλεία προκειμένου να εφαρ-
μοστεί. Ο Ονιεκουρού με τον Λόπες στα άκρα είναι για μικρομε-
σαίες ομάδες και δεν ταιριάζουν στον Ολυμπιακό. Ο Ροντρί-
γκες αντιμετώπισε θέματα τραυματισμού και ως εκ τούτου, η
ανάπτυξη από τα μπακ ήταν προβληματική και μπλόκαρε την ε-
ρυθρόλευκη μηχανή.
Ο Πορτογάλος προπονητής θα πρέπει ν’ αντιληφθεί πως πλέον
δεν υπάρχουν ποδοσφαιριστές επιπέδου Τσιμίκα και Ομάρ Ε-
λαμπντελαουί στον Ολυμπιακό για να στηριχτεί στα άκρα του.
Συνεπώς πρέπει ν’ αλλάξει σύστημα και τακτική, ώστε να βρει
καλύτερα πατήματα ο Ολυμπιακός.
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Ο Καρλίτος
να πάει 
σπίτι του
Η πεμπτουσία του ποδο-
σφαίρου είναι το γκολ. Ό-
σο και να χαϊδεύεις την
μπάλα, ή την ταλαιπω-
ρείς, αν δεν πάει στο πλε-
κτό δεν ανεβαίνουν οι με-
τοχές σου. Πόσο μάλλον
όταν είσαι επιθετικός.
Αυτό ισχύει και με το… πα-
ραπάνω στην περίπτωση
του Καρλίτος στον Πανα-
θηναϊκό. Εκεί που οι πρά-
σινοι θεωρούσαν πως βρί-
σκουν τις λύσεις που δεν
έδινε ο Μακέντα, ο Ισπα-
νός φορ μ’ έναν τραυματι-
σμό κι έναν κορωνοϊό, ε-
ξαφανίστηκε. Έχουν πε-
ράσει 14 αγωνιστικές από
την τελευταία φορά που ο
Καρλίτος πετύχαινε στο
πρωτάθλημα γκολ για λο-
γαριασμό του Παναθηναϊ-
κού. Ύστερα από το γκολ
του κόντρα στον Ατρόμη-
το, στην εντός έδρας νίκη
του «Τριφυλλιού» με σκορ
2-0 στις 11 Δεκεμβρίου
του 2021, ο πρώην επιθε-
τικός της Λέγκια Βαρσο-
βίας σίγησε. Ούτε με πέ-
ναλτι δεν κατάφερε να
σκοράρει(ο Ανέστης έπια-
σε την εκτέλεσή του στο
ματς με τον Παναιτωικό).
Το γκολ του κόντρα στην
αδύναμη Καρδίτσα στο
κύπελλο, δεν ανατρέπει
την καθοδική του πορεία.
Και το σημαντικότερο; Ό-
ταν ο Παναθηναϊκός έχει
τον Γκατσίνοβιτς, αλλά
και με την άνοδο του Βι-
γιαφάνιες, ο Καρλίτος δεν
χωράει σε άλλη θέση.
Φορ πρέπει να παίζει, αλ-
λά αν δεν βάζει γκολ, πάει
στον πάγκο, από κει στην
κερκίδα και στη συνέχεια
σπίτι του. Γιατί δεν μπορεί
να χρυσοπληρώνεται και
να μένει έξω ο Φώτης Ιω-
αννίδης λόγω ξενομα-
νίας. Ευτυχώς στον Πανα-
θηναϊκό υπάρχει ο Γιοβά-
νοβιτς που δεν παίρνει
χαμπάρι από συμβόλαια,
ονόματα και συμπεριφο-
ρές. Όποιος αξίζει παίζει.
Και για τον Καρλίτος η ο-
ριστική έξοδος από το
«τριφύλλι» είναι κοντά.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Βάλαμε οκτώ στον Ολυμπιακό…
Το δεύτερο ποδοσφαιρι-
κό πρωτάθλημα έφτανε
στο τέλος του. Ο κάτοχος
του τροπαίου Άρης είχε
τεθεί νοκ άουτ, αντίπαλοι
οι «αιώνιοι». Οι οπαδοί
του Ολυμπιακού είναι τό-
σο σίγουροι για την ανω-
τερότητα της ομάδας των
Ανδριανοπουλαίων, που
φθάνουν εν πομπή στο
γήπεδο της Λεωφόρου Α-

λεξάνδρας, κρατώντας ένα… φέρετρο. Σ’ αυτό θα κήδευαν τον Παναθηναϊκό,
μετά το τέλος του ντέρμπι. Το τριφύλλι, που προπονούσε ο Ούγγρος Γιόζεφ Κίν-
σλερ, μιλά μέσα στο γήπεδο. Συντρίβει τον μεγάλο του αντίπαλο με 8-2. Το α-
στέρι της ομάδας Άγγελος Μεσσάρης σημειώνει δύο γκολ και οι φίλοι του Πα-
ναθηναϊκού σκαρώνουν το δίστιχο «Βάλαμε οχτώ στον Ολυμπιακό και τέσσερα
στον Άρη, γεια σου Άγγελε Μεσσάρη!». Αμέσως μετά τη λήξη του αγώνα, το φέ-
ρετρο διαλύεται και τα κομμάτια του θα χρησιμεύσουν για τα επεισόδια που α-
κολουθούν, τα πρώτα καταγεγραμμένα στην ιστορία του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου.  Ήταν 1η Ιουνίου 1930 (10΄, 30’ Δ. Συμεωνίδης, 20’, 25’ Μεσσάρης, 53’,
81’ Μ Πιερράκος, 72’ αυτ. Κουράντης, 76’ Μηγιάκης – 56’, 59’ Γ. Ανδριανόπου-
λος). Ο Παναθηναϊκός νικά και στον επαναληπτικό με 2-1 και κατακτά το πρώτο
του πρωτάθλημα, αλλά θα κάνει 20 χρόνια για να ξαναδεί τίτλο.

Ο Γιάσμιν Κούρτιτς
είναι αναμφισβήτη-
τα ο κορυφαίος πο-
δοσφαιριστής του
ΠΑΟΚ την τρέχου-
σα περίοδο κι ένας
από τους καλύτε-
ρους του πρωτα-
θλήματος. Φιγου-
ράρει στην κορυφή
του πίνακα των
σκόρερ και με την
εμπειρία του προ-
σφέρει πόντους κι
επιτυχίες στον δικέ-
φαλο του βορρά. Ο
Σλοβένος μέσος με
15 γκολ και δύο α-
σίστ έλυσε το πρό-
βλημα δυστοκίας
του ΠΑΟΚ. Πώς κα-
τάφερε όμως ν’ α-
πελευθερωθεί και
να φθάνει σε αυτές
τις επιδόσεις. Το μυστικό είναι ένα. Ο Θεοχάρης Τσιγγάρας στα
21 του χρόνια έπιασε τις ευκαιρίες του Λουτσέσκου από τα…
μαλλιά. Ο Νίκος Αλαβάντας τον χαρακτήρισε νέο Ζαγοράκη.
Τρέχει ασταμάτητα, παίρνει τις μονομαχίες, είναι καλός με την
μπάλα στα πόδια. Κάνει τη βρώμικη δουλειά και ο Κούρτιτς βρί-

σκει τις ευκαιρίες να το εκμεταλλεύεται και να σκοράρει. 
Τις φάσεις που βάζει γκολ ο Κούρτιτς, ο ΠΑΟΚ δεν τις είχε και αν
περίμενε από τους επιθετικούς του, τότε δεν θα βρισκόταν σε
αυτή τη θέση. Ο Ακπομ είναι πολύ μαχητικός αλλά δεν το έχει το
γκολ.

Το μυστικό του Κούρτις λέγεται… Τσιγγάρας

Τα ποδοσφαιρικά γήπεδα του…21
Το ποδόσφαιρο έχει τιμήσει διαχρονικά την επανά-
σταση του 1821. Είναι χαρακτηριστική η ονοματο-
δοσία που δόθηκε σε κάποια από αυτά. Χαρακτηρι-

στικά το
«Γεώργιος
Καραϊσκά-
κης» του
Ολυμπια-
κού, το
«Θεόδω-
ρος Κολο-
κοτρώ-

νης» του Αστέρα Τρίπολης, το «Αθανάσιος Διάκος»
της Λαμίας και οι «Ζωσιμάδες» του ΠΑΣ Γιάννινα,
καθώς οι αδελφοί Ζωσιμά από την Ήπειρο ήταν μέ-
λη της Φιλικής Εταιρείας και στήριξαν οικονομικά
την επανάσταση. Πολλά ποδοσφαιρικά σωματεία έ-
χουν ονόματα ηρώων του 1821. Είναι προφανές
πως σχεδόν όλοι οι… γνωστοί τουλάχιστον ήρωες έ-
χουν «δώσει» τα ονόματά τους σε ομάδες, με χαρα-
κτηριστικότερο τον Παπαφλέσσα που προς τιμήν
του δημιουργήθηκαν στη Μεσσηνία δύο σωματεία.
Ο ΑΟ Παπαφλέσσας στη Χώρα Μεσσηνίας 
και ο Παπαφλέσσας Άμφειας.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




ΠΟδΟσφΑιρΟ:
συνεχίζει 
ως «Εθνική
Μακεδονίας»,
ο Τσίπρας τι
λέει; Αφωνία
σε FIFA/UEFA
Μόλις η Βόρεια
Μακεδονία απέκλεισε
την Ιταλία από το
Μουντιάλ, 1-0 στο
Σαλέρνο, ο
πρωθυπουργός της
γείτονος, Ντίμιταρ
Κοβάτσεφσκι, έταξε
πριμ 500.000 ευρώ αν
νικούσαν και την
Πορτογαλία και
προκρινότανε στο
Μουντιάλ. Δικαίωμά
του. Αλλού είναι το
θέμα. Ότι οι
Σκοπιανοί συνεχίζουν
να αυτοαποκαλούνται
«Μακεδόνες», χωρίς
να ιδρώνει κανενός
το αυτί στην Ελλάδα.
Κάτι επιστολές είχε
στείλει ο Ζαγοράκης,
αλλά μάλλον
χάθηκαν στον δρόμο.
Στο δε ματς με την
Ιταλία, το λογότυπο
δεν άλλαξε ούτε
αυτήν τη φορά, ούτε
θα αλλάξει ποτέ.
«MKD» σκέτο.
Ο Τσίπρας έχει να πει
κάτι γι αυτό; Αλλά και
ο Κυριάκος με αυτές
τις κινήσεις θα
καταφέρει να
ψηφιστούν οι
συμβάσεις στη Βουλή;

Κάτι ήξεραν οι πολυμετοχικοί του
Παναθηναϊκού για τον Μιχάλη Ζολώτα
Του βγάλανε σε πλειστηριασμό κάτι αγροτεμάχια που είχε στη Χίο του Μιχάλη Ζολώτα.
Χρωστάει, γράψανε, κοντά στα 4 εκατ. ευρώ και τα έβγαλε στο «σφυρί» η Τράπεζα Πει-

ραιώς. Εφοπλιστής είναι ο Μι-
χάλης Ζολώτας και κάτοικος
Μονακό. Πριν από κάνα χρόνο
τον είχαν συλλάβει έξω από το
σπίτι του στην Κηφισιά, για διά-
φορες υποθέσεις. Στην εποχή
της πολυμετοχικότητας στον Πα-
ναθηναϊκό, ο Ζολώτας ήθελε να
ρίξει χοντρό πακέτο, καθώς ήταν
και φίλος με τον μακαρίτη τον
Βγενόπουλο και από τους πρώ-
τους μετόχους τής MIG. Τελικά,
κανένας από τους «πολυμετοχι-
κούς» πλην Βγενόπουλου δεν
τον είδε με καλό μάτι.

Ο Βαρουφάκης 
για τους «Έλληνες
ολιγάρχες» στην Αγγλία. 
Να μην πούμε 
και καμιά μακακία;

Ο Περράκης πάει για διεθνής 
διαιτητής. Ποιον θ’ αντικαταστήσει; 
Πήρε… φωτιά το Κορδελιό
Θυμηθείτε την κουβέντα. Ο
Περράκης (Αθήνας) θα προτα-
θεί για διεθνής διαιτητής  από
τον Κλάτενμπεργκ, αν παρα-
μείνει ο Άγγλος στην ΚΕΔ. Τον
Σεπτέμβριο θα γίνουν οι νέες
προτάσεις. Μπορεί και ο Γκορ-
τσίλας, αλλά αυτός παίζει σε
δεύτερη ταχύτητα, δεν είναι
γκανιάν. Και ποιος είναι ο πρώ-
τος προς αποχώρηση; Ο Βασι-
λάκης ο Φωτιάς. Μαθαίνου-
με ότι δεν τον πάει με τίποτα ο
Άγγλος, μετά την παπαριά που
έκανε στο ΠΑΟΚ-ΟΦΗ, ότι ακύρωσε γκολ του Τσιλιανίδη για να γυρίσει πίσω τη φάση
και να δώσει ανύπαρκτο πέναλτι στον Ζίφκοβιτς. Αν προωθήσει ο μίστερ Μαρκ και τον
Γκορτσίλα, δεν τον βλέπω καλά τον Τάσο...

Ο Βαρουφάκης ο Γιάνης με το ένα «ν» κάτι έπρεπε
να πει. Πολιτικός είναι. Και με αφορμή την περιπέτεια
του Αμπράμοβιτς με την Τσέλσι, έβαλε και λίγο… ελ-
ληνικό ολιγάρχη στο τραπέζι. Άκου τι είπε ο Γιανά-
κης: «Ίσως το μόνο θετικό στην ουκρανική τραγωδία
είναι ότι δημιούργησε την ευκαιρία να εξεταστούν εξο-
νυχιστικά οι ολιγάρχες, όχι μόνο εκείνοι με ρωσικά δια-
βατήρια, αλλά και οι Αμερικανοί, Σαουδάραβες, Κινέ-
ζοι, Ινδοί, Νιγηριανοί και, ναι, οι Έλληνες ομόλογοί τους.
Ένα εξαιρετικό μέρος για να ξεκινήσει κανείς θα ήταν με
τις επαύλεις που η Διεθνής Διαφάνεια ενημερώνει ότι
παραμένουν άδειες στο Λονδίνο. Τι θα λέγανε να τις
παραδώσουν σε πρόσφυγες από την Ουκρανία και την
Υεμένη; Και, αφού το συζητάμε, γιατί να μη δώσουν την
Chelsea FC στους οπαδούς της;» Και ποιοι είναι οι Έλ-
ληνες ολιγάρχες στην Αγγλία; Δεν μας είπε ο Γιάνης -
Γιανάκης.

Ο Ολυμπιακός «φωνάζει»,
άριστος ο Κουτσιαύτης στα

Γιάννινα από τον Τσίκινη 
Όχι ότι έχει και μεγάλη σημασία, αλλά ο Κουτσιαύτης παρέ-
μεινε πρώτος στη λίστα με τις καλύτερες διαιτησίες, σύμφωνα
με τη βαθμολογία των παρατηρητών. Ο Κλάτενμπεργκ γνω-
στό είναι ότι τους έχει γραμμένους στα… κατάστιχα τους πα-
ρατηρητές. Ο Τσίκινης τον βαθμολόγησε με 8,2 για το ματς
του ΠΑΣ Γιάννινα με τον Ολυμπιακό. Κι ας φωνάζει ο Ολυ-
μπιακός για το γκολ του ΠΑΣ ότι ήταν χέρι. Ο Τσίκινης, που
πριν από δυο χρόνια σχολίαζε στο Mega τις αμφισβητούμενες
φάσεις.
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Πόσο πίσω είναι το ελληνικό ποδόσφαιρο
Μεσοβδόμαδα η Εθνική Ελπίδων έπαιξε με την Πορτογαλία στην Τρίπολη. Έχασε 4-0 . Το αποτέλεσμα
έχει μικρή σημασία, όσο μια άλλη παράμετρος που δείχνει πόσο πίσω είναι το ελληνικό ποδόσφαιρο και
πόσο μεγάλες είναι οι επιπτώσεις της απουσίας Ελλήνων παικτών από τις ομάδες τής Super League.
Στην Ελπίδων αν εξαιρέσει κανείς τον Τζόλη, τον Ζαγαρίτη, τον Τσιγγάρα και τον Ιωαννίδη, όλα τα
άλλα παιδιά της ενδεκάδας δεν μπορούν και δεν θα βρουν χρόνο συμμετοχής στις ομάδες που αγωνί-
ζονται στη Super League λόγω της
παρουσίας των ξένων παικτών. Στην
Εθνική Πορτογαλίας που παρατάχτη-
κε στην Τρίπολη έπαιξαν ο Φάμπιο
Σίλβα που έγινε μεταγραφή 40 εκα-
τομμυρίων ευρώ στην Γουλβς, ο Φά-
μπιο Καρβάλιο που είναι να πάει
τώρα από τη Φούλαμ στη Λίβερπουλ,
ο Φάμπιο Βιέιρα ο οποίος μετρά 4
γκολ και 11 ασίστ στο πρωτάθλημα
με την Πόρτο, και ο Γκονσάλο Ρά-
μος που έχει σκοράρει 7 φορές φέ-
τος με την Μπενφίκα…

Μπακασέτας: 
Έφτασε 
η αξία του
όσο του
Φορτούνη και
του Πέλκα
Ο Μπακασέτας κάνει
καλές χρονιές στο τουρ-
κικό πρωτάθλημα, ενώ
και με την Εθνική ομάδα
οι εμφανίσεις του φαί-
νεται ότι έ-
χουν προ-
σελκύσει το
ενδιαφέρον
ορισμένων
ομάδων α-
πό την Ιτα-
λία. Ο Έλ-
ληνας διε-
θνής έφυγε
πριν από τρία χρόνια α-
πό την ΑΕΚ για την Αλά-
νια στην Τουρκία με ένα
εκατ. ευρώ. Στη συνέ-
χεια, η Αλάνια τον πού-
λησε στην Τραμπζον-
σπόρ για τρία εκατ. ευ-
ρώ. Όμως το πράγμα εί-
χε και συνέχεια για τον
αρχηγό της Εθνικής. Η
Τραμπζοσπόρ λέει ότι
δέχεται κρούσεις από
διάφορες ομάδες, και
γι’ αυτό κοστολόγησε
τον Μπακασέτα στα…
12 εκατ. ευρώ. Όσο δη-
λαδή, περίπου, κοστο-
λογούνται ο Φορτού-
νης με τον Πέλκα…

Πού ανήκει η «Λεωφόρος;» Στον Ερασιτέχνη 
ή στον δήμο; Ο Μαλακατές δεν ξέρει…
Η «Α» και η iapopsi.gr ρώ-
τησαν: Ποιος πληρώνει τον
ΕΝΦΙΑ στη «Λεωφόρο»; Ο
Ερασιτέχνης Παναθηναϊκός
ή ο δήμος Αθηναίων; Ο Μα-
λακατές, όταν ρωτήθηκε α-
πό τον Βέργη για το νομικό
καθεστώς του Βοτανικού σε
σχέση με τη «Λεωφόρο», εί-
πε:  «Το νομικό καθεστώς της
ιδιοκτησίας δεν έχει ξεκαθα-
ριστεί. Εμείς λέμε ότι είναι δι-
κή μας και ο δήμος κάτι άλ-
λο. Ό,τι δικαιώματα έχουμε
στη Λεωφόρο θα έχουμε και
στον Βοτανικό. Εμείς δεν θα
πληρώνουμε ευρώ στη Λεω-
φόρο». Δηλαδή; Δεν ανήκει
στον Παναθηναϊκό η ιστορική του έδρα; Για να το λέει ο πρόεδρος Μαλακατές, κάτι θα ξέρει. Όχι τίποτα
άλλο, αλλά θα δικαιωθεί ο Κώστας Μπαρμπής, που φωνάζει εδώ και 40 χρόνια το ίδιο πράγμα.

Η ΑΕΚ δεν έχει
λόγο να περιμένει
τον Σάντος
Ο Φερνάντο Σάντος (του οποίου το
συμβόλαιο λήγει με την Πορτογαλία το
2024) έλεγε μετά την πρόκριση στην τε-
λική φάση του Μουντιάλ του Κατάρ ότι
το όνειρό του είναι να κατακτήσει το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο.
Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ο Σάντος θα
πρέπει  να είναι παρών στον πάγκο της
Εθνικής Πορτογαλίας στο τέλος του
2022, όταν θα γίνεται στο Κατάρ το
Μουντιάλ. Φυσικά, θα πρέπει να κάνει
όλη την προετοιμασία που απαιτείται για
μια τέτοια διοργάνωση και την κατασκο-
πεία των αντιπάλων.
Όλα αυτά σημαίνουν ότι ο Σάντος δεν
θα έχει χρόνο για να ασχολείται παράλ-
ληλα με την ΑΕΚ, η οποία θα μπει το κα-
λοκαίρι στην «Αγιά Σοφιά» και θα ξεκι-
νά μια νέα πορεία για την επιστροφή της
στην κορυφή του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου. Υπ’ αυτή την έννοια, η ΑΕΚ χρειάζε-
ται έναν προπονητή 100% αφοσιωμένο
στον στόχο, και όχι έναν άνθρωπο που
θα σκέφτεται πώς θα κατακτήσει το
Μουντιάλ με τη χώρα του. Γι’ αυτόν τον
λόγο και μετά από τις δηλώσεις του Σά-
ντος, η ΑΕΚ δεν έχει κανέναν λόγο να
τον περιμένει. Το αντίθετο…

Έλεγχος διαιτητών: Προτελευταίος ο Φωτιάς, έκτος ο «καλυτερότερος» Σιδηρόπουλος
Προτελευταίος στη βαθμολογία των παρα-
τηρητών είναι το «καμάρι» της Πέλλας, ο Βα-
σίλης Φωτιάς, στους μέχρι τώρα αγώνες
της Super League1. Έχει σφυρίξει σε εννέα
ματς και η βαθμολογία του είναι στο 8,02. Ο
Δημήτρης Καραντώνης από την Ημαθία
με τον Αριστομένη Κουτσιαύτη είναι οι δι-

αιτητές με τη μεγαλύτερη βαθμολογία των παρατηρητών. Α-
κολουθεί ο Κουμπαράκης. Ο καλυτερότερος όλων, elite δι-
αιτητής UEFA, ο Τάσος Σιδηρόπουλος είναι στην 6η θέση.
Προτελευταίος, φυσικά, είναι ο Φωτιάς από τα «ωραία» που
έκανε στην Τούμπα στο ματς ΠΑΟΚ-ΟΦΗ. Να ποιοι είναι οι
καλύτεροι, μετά και τη 2η αγωνιστική στα play off, play out.

Διαιτητής (σύνδεσμος) ματς Μ.Ο.
Αριστομένης Κουτσιαύτης Άρτας 9 8,21
Δημήτρης Καραντώνης Ημαθίας 12 8,20
Στέφανος Κουμπαράκης Κυκλάδων 7 8,20 
Άγγελος Αγγελάκης Μακεδονίας 5 8,20 
Ευάγγελος Μανούχος Αργολίδας 17 8,18 
Τάσος Σιδηρόπουλος Δωδεκανήσου 11 8,18
Άγγελος Ευαγγέλου Αθηνών 13 8,17
Αλέξανδρος Τσακαλίδης Χαλκιδικής 5 8,16
Σπύρος Ζαμπαλάς Ηπείρου 4 8,15 
Γιώργος Τζοβάρας Φθιώτιδας 7 8,14

Διαιτητής (σύνδεσμος) ματς Μ.Ο.
Τάσος Παπαπέτρου Αθηνών 9 8,13

Κώστας Περράκης Αθηνών 9 8,13 

Ανδρέας Γκάμαρης Αθηνών 6 8,10

Αριστοτ. Διαμαντόπουλος Αρκαδίας 12 8,10 

Θανάσης Τζήλος Λάρισας 7 8,10 

Στάθης Γκορτσίλας Μακεδονίας 10 8,09 

Γιάννης Παπαδόπουλος Μακεδονίας 7 8,08

Βασίλης Φωτιάς Πέλλας 9 8,07 

Κώστας Τσέτσιλας Γρεβενών 2 8,05
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▶ΣΕΛ. 22

Θρυλος: 
Ξυπνάει όταν

φάει το γκολάκι…




ΚΑλοριζιΚος, 
αλλά ποιος είναι ο νονός;

Από Αθήνα μεριά
το ενδιαφέρον 
για Πρίγιοβιτς


 
  ▶ΣΕΛ. 23


 ▶ΣΕΛ. 21






▶ΣΕΛ. 19

1 Ο Άδωνις Γεωργιάδης με τα 115 εκατ. ευρώ τσούλησε το project στο
Βοτανικό, αλλά σε ποιον ανήκει το νέο γήπεδο και ποιος θα δωσει

ονοματοδοσία; Ο Μαλακατές λέει ότι αυτός αποφασίζει; Ο Αλαφούζος τι λέει;
Με ποιον θα μιλήσουν οι μεγάλες εταιρίες;  ▶ΣΕΛ. 16-17
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